
La lucha contra Trujillol 

Alberto Bayo Giroud2 

Presentacion 

El teniente coronel Alberto Bayo Giroud (1892-1967), 
exiliado aviador y militar republicano espanol, quien a partir de 
1939 se asilo en Mexico, es conocido sobre todo porque entreno 

A este trabajo su autor le hizo una sola anotacion al final, la N" 59, y 
su presentador Bemardo Vega Boyrie @VE en lo adelante), le hizo 
brevemente 10. El Editor de Clio, Emilio Cordero Michel (ECM en lo 
adelante), hizo las restantes 50 porque considero que por la importancia 
del tema y el desconocimiento que tienen las jovenes generaciones de 
hechos y personajes mencionados por el autor era necesario ampliar 
en algunos casos las de BVE! y en otros hacer notas aclaratorias para 
mejor compresion del texto. @CM) 

Alberto Bayo Giraud nacio en Camaguey, Cuba, en 1892, hijo de pa- 
dre espanol y madre cubana. Se educo en los Estados Unidos y muy 
joven ingreso a la Aviacion Militar Espanola, graduandose de piloto 
en 1915. En 1924 formo parte de la Legion Espanola en la Campana 
de Manuecos (Africa del Norte) y durante la Republica regreso a la 
Fuerza Aerea. Cuando estallo la Guerra Civil en 1936 tenia el rango 
de de capitan de aviacion y de infanteria. Se destaco tanto en esa con- 
tienda belica que al finalizar en 1939 tenia el grado de comandante de 
infanteria y teniente coronel de aviacion. Se exilio enMexico y en 1947 
ayudo a los dominicanos e intemacionalistas centroamericanos, cubanos 
y espanoles que se entrenaron para la Expedicion de Luperon de 1947. 
Luego, entreno militarmente a los integrantes del Movimiento Revo- 
lucionario 26 de Julio que, dirigidos por Fidel Castro Ruz, zarparon 
de Tuxpan, Veracruz, en 1956 y desembarcaron en las costas cubanas 
para iniciar la lucha guerrillera contra la dictadura de Fulgencio Batista. 
Con el triunfo de la Revolucion Cubana se traslado a La Habana v se 

del que salio herido. Murio en La Habana 2n (962 (ECM) 
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en ese pais, a partir de 1955, a Fidel Castro, al Che Guevara y 
a su grupo guerrillero, en un paso previo a su llegada en el yate 
Granma a las costas cubanas. Al lograr el poder, Fidel Castro lo 
colmo de honores, nombrandole general del Ejercito Cubano, 
residiendo desde entonces en esa isla hasta su muerte. 

Sin embargo, son pocos los que saben que jugo un 
papel importante y controversia1 en la fracasada Expedicion 
Antitrujillista de Luperon de 1949, auspiciada por exiliado Juan 
Rodriguez Garcia ( J u a n c i t ~ ) . ~  Tan solo un ano despues de la 
Expedicion de Luperon de 1949, Bayo puso a circular su libro 
Tempestad en el Caribe, publicado en Mexico, D. F., de, en 
1950, en el que dedico todo el Capitulo Tercero de 50 paginas 
a narrar sus tristes experiencias en los preparativos de dicha 
expedicion militar, criticando fuertemente a sus organizadores, 
culpandolos de su fracaso. 

3. JuanRodriguez Garcia (Juancito). Nacio en Moca, Provincia Espaillat, y 
con suesforzado trabalo se convutio enel productor de cacaomas grande 
del Caribe y el hacendado mas rico y conmayor cantidad y calidad de 
ganado lechero criollo del pais. Al principio del regimen de Tnjillo lo 
apoyo, pero luego entro en contradicciones con el dictador y se fue al 
exilio logrando sacar del pais gran parte de su cuantiosa fortuna Financio 
y dirigio, con el grado de general, la fallidaExpedicion de Cayo Confite 
organizada en Cuba en 1947 con la ayuda del presidente Ramon Grau 
SanMartin y del ministro de Educacion Jose Manuel Aleman. Luego, 
con parte de las armas y equipos belicos de esa malograda expedicion, 
integro la llamada Legion Caribe que combatio en Costa Rica para 
derrocar al dictador Rafael Calderon Guardia y llevar al poder a Jose 
Figueres en 1948. Con el apoyo del presidente Juan Jose Arevalo de 
Guatemala, organizo en ese pais una fuerza militar para traer al territorio 
dominicano a 60 expedicionarios por la via de aerea en aeronaves con- 
ducidas por 10 pilotos. Algunos de estos desertaron y solo tres aviones 
salieron uara el uais: dos fueron detenidos enla Isla Cozumel. Mexico. 

comadante del grupi que desembarco porMaimon enla lancha Carmen 
Elsa, deprimido y arruinado, se suicido en Caracas, Venezuela, el 19 de 
noviembre de 1960. (ECM). 
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Sobre la Expedicion de Luperon, dos de sus participantes 
han escrito obras importantes. Tulio Hostilio Arvelo en Cayo 
Con$tes y Luperon (1981) narro que entre los espanoles: 

"Habia uno que habia adquirido gran experiencia en la 
Guerra Civil Espanola y que seria mencionado como uno de 
los estrategas que ayudarian a Fidel Castro en la preparacion 
de su expedicion a Cu bu 1 O (sic) anos mas tarde. Se trataba del 
capitan Alberto Bayo, quien, conjuntamente con otros expertos, 
habia trazado los planes militares para nuestra invasion". 

Luego agrego: 
"Creo que fue el capitan Bayo quien sugirio a la isla de 

Cozumel como punto intermedio para el reabastecimiento". 
Horacio Julio Omes Coiscou en Desembarco en Luperon 

(1956) no cito a Bayo, porque en su libro trato poco sobre los 
preparativos de la expedicion. 

Pocos anos despues de publicar su libro, Alberto Bayo 
comenzo a entrenar a Fidel Castro, al Che Guevara y al resto 
de su grupo. Sorprendentemente, en la bibliografia oficial 
cubana sobre Bayo se dice que publico tan solo dos libros, sin 
citar el de 1950.4 

Trujillo se preocupo mucho por Bayo, tanto asi que en sus 
archivos aparecio una foto del mismo, tomada en una calle de 
Ciudad Mexico. 

Bernardo Vega Boyrie5 

4. No es cierto. Segun Cuba Literaria Portal de la Literatura Cubana, 
(www. cubaliterariacom) Alberto Bayo publico, ademas de Tempes- 
tad en el Caribe, 22 obras mas: poesias, novelas, biografias, ensayos, 
experiencias autobiograficas y relatos revolucionarios. @CM) 

5 .  Academico de Numero de la Academia Dominicana de la Historia. 
@cm. 



"Capitulo Tercero 
La lucha contra Trujillo. Santo Domingo 

La revolucion de Santo Domingo tiene otras caracteristicas 
completamente distintas de la de Nicaragua y otros resultados 
mas heroicos y mas gallardos pero de iguales efectos. Iguales 
no, porque la sangre derramada siempre es surco que guia hacia 
el Ideal, camino que jalona nuestro deseo; los nombres de los 
heroes senalan el norte con mayor brio, y sirven de ejemplo a 
los que vienen, se extraen ensenanzas de los errores pasados y 
en fin se cosecha algo practico, pero de la frustrada revolucion 
nicaraguense solo se han sacado las experiencias de que sin 
silencio no hay posibilidad de hacer nada, que sin organizacion 
todo es esfuerzo baldio, y que el vino es el mayor enemigo de 
las revoluciones politicas, 

En la nicaraguense todo salio del bolsillo del pueblo de 
Costa Rica, que quiso librarse de su ruin vecino; en la de Santo 
Domingo salieron todos los gastos del millonario general don 
Juan Rodriguez que tenia un odio a muerte a Trujillo. 

Pero Arguello6 en el curso de la discusion se dejaba llevar 
por sus colaboradores, don Juan Rodriguez eramuy cerrado en 
sus opiniones, jamas comunicaba a nadie su pensamiento, ni 
admitia consejos de nadie. 

En el aspecto intrinseco militar tan desconocedor era uno 
como el otro. Creian que los profesionales de la guerra solo 
sirven de adorno en los combates, pero no son elementos 
eficientes. Suponen que las luchas en los bosques de America 

6.  Leonardo Argue110 Politico nicaragueme, sirvio de presidente titere 
al dictador Anastasio Somoza y, al intentar hacer un gobierno liberal, 
fue derrocado por este. Por ello, se unio a los revolucionarios centro- 
americanos y antillanos que integraban la Legion Caribe. @CM). 
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son distintas de las peleas de Europa, sin llegar a pensar y 
comprender que los bosques de todos los paises tienen arboles 
y ramas y hojas en el suelo, y rios que cruzan, y los mosquitos y 
bichos que molestan y danan, y espias que parecen campesinos, 
y caminos intransitables, y cercas en los terrenos, y casas enteras 
que despues de algunos tiroteos se convierten en derruidas 
desde donde lo asan a uno a tiros, y casas enteras que despues 
de algunos tiroteos se convierten en derruidas, y una psicologia 
del campesino aqui y alla que quiere siempre unirse al carro 
del vencedor, pues en caso contrario ve que sus cosechas son 
arrasadas, que sus gallinas son robadas, que su hacienda es 
destruida. No comprenden que todo es igual aqui que en la 
China, pero ellos se empenan en no ver las cosas y creer que 
la lucha en su pais no la entienden mas que ellos. !Asi salen 
despues las cosas! 

Hay dos carreras que sin haberlas estudiando o practicado, 
todo el mundo las conoce. Esas carreras o artes <amo usted 
quiera llamarlo son la militar y la de torero. 

Cuando un torero esta en el ruedo, y tiene el toro delante, y 
ve su cara y oye sus bufidos, y sus querencias y quiere torearlo 
con la derecha, le gritan los "entendidos de los tendidos" 
!Animal, con la izquierda! Si quiere torearlo con la izquierda 
dicen: !Con la derecha! Todo el mundo sabe mas que el, todos 
le aconsejan, lo quieren llevar a su antojo, y el pobre torero que 
no se plega al deseo de la vociferante multitud, se ve silbado, 
escarnecido, humillado y golpeado, porque todo el mundo sabe 
mas que el. 

En las revoluciones todo revolucionario es "estrategade cafe. 
Todo el mundo sirve para general, para tomar unas trincheras, 
para rodear un monte, para hacer un movimiento envolvente 
sobre fuerzas enemigas, para aniquilar al contrario. 



Cuando estan tomando su moka, ponen su taza en el centro 
de la mesa representando a Somoza,' o al dictador en turno, 
en seguida le meten un terron de azucar por la izquierda, 
que representa una columna, otro terron por la derecha, y la 
tercera columna que va por el centro, y acto seguido el dictador 
abandona sus posiciones. Y si usted no le escucha, le discute, 
y si no se amilana, le desafia, y si sale bien librado de aquella 
clase de estrategia puede darse por muy feliz y satisfecho. 

Nadie es capaz de quitar un bisturi de las manos de un 
doctor que esta haciendo una operacion, para corregirle, nadie 
se atreveria a dictarle a una dentista una extraccion molar, 
nadie dejaria que su casa no se la construyera un arquitecto, 
nadie inventaria una pildora para probarla en sus hijos, pero 
todo el mundo se cree un estratega o un torero, aunque pocos 
le quitarian el estoque de las manos a un matador, pero si todo 
el mundo dirigiria una batalla desde un lejano monte.. . con un 
automovil al lado de la carretera. 

De ese mal se padecio en larevolucion de Santo Domingo. 
Fue un fracaso de los que dirigieron aquello, que sin entender 
un apice de guerra, quisieron coger la batuta. 

Yo fui llamado por el general Rodriguez para encargarme 
de todo, pero fui enganado desde el primer momento, pues no 
dispuse nada, ni de nada. 

7. Anastacio Somoza Garcia (Tacho'i. Militar nicara~uense aue. con el 

el 21 de febrero de 1934. En premio este crimen'fueLllevado a la 
presidencia de su pais que goberno dictatorialmente desde 1937 hasta 
el 21 de septiembre de 1956, cuando fue ajusticiado por el poeta revo- 
lucionario figoberto Lopez Perez. @CM). 
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Yo me he pasado la vida entera entre tiros y guerras. No 
se de nada mas, pero todo eso lo conozco bien y es jnada 
menos! 

El publico en general no sabe que el arte de la guerra se 
estudia minuciosamente en las academias militares, donde ano 
tras ano el alumno analiza todas las batallas que en el mundo se 
han llevado a cabo, y cuyos resultados y fallas son discutidos 
minuciosamente. 

Unas veces una operacion se pierde por falta de municiones 
y otras, aunque parezca mentira, se pierde por exceso de ellas, 
pues exceso de municiones es demasiado personal para llevarlas 
en sus mulos o camiones respectivos, que obstruccionan, 
que dan dificultades a la intendencia en vez de facilitar su 
cometido, porque atascan los caminos o carreteras con sus 
unidades innecesarias; en fin, que unas veces por poco y otras 
por mucho, se puede perder una operacion; otras veces la falta 
de personal hace que una posicion caiga en poder del enemigo 
pues no hay gente para defenderla, y en otras ocasiones el 
exceso de ellas es su muerte, pues los alimentos hay que 
repartirlos entre mas de los necesarios, hay mas vulnerabilidad 
entre los soldados, y los heridos y muertos aumentan, creando 
dificultades en la evacuacion, agigantando la desmoralizacion 
de los combatientes que ven mucha sangre. 

En algunas ocasiones es necesario dar unos tragos de vino 
a la tropa para que en ese estado de inconsciencia del bebedor, 
meta en el cuerpo valor embotellado, pues su moral es baja y 
su valor nulo, el instinto de conservacion hay que anularlo y el 
jefe ha de valerse de todos los trucos para que los suyos tengan 
la alegria correspondiente de jugarse la vida, abandonando su 
cobardia colectiva; otras veces el vino pierde una operacion, 
pues los cerebros no obedecen ni reaccionan como deben 



hacerlo, y un cerebro embrutecido por el alcohol tiene una 
gran probabilidad de pasar al cementerio en una guerra; hay 
ocasiones en que la moral empobrecida de una tropa conduce a 
la derrota ante un enemigo muy inferior en numero al nuestro, 
con menos material y en peor posicion; otras veces, como me ha 
sucedido a mi en Mallorca, en Porto Cristo (durante la Guerra 
Civil Espanola), los soldados en su creencia absoluta de que 
son invencibles ya que a pesar de su numero van a arrollar al 
enemigo acosado y temeroso, son destrozados implacablemente 
por las armas automaticas del contrario que los siega a placer 
y despues los derrota. 

El jefe ha de saber y conocer perfectamente la moral de 
sus oficiales, la aptitud de sus secciones de armamentos, de 
su intendencia, de sus unidades sanitarias. Ha de saber regular 
la velocidad de fuego; cuando conviene perseguir al enemigo 
y cuando atrincherarse sin querer avanzar, aunque el de 
enfrente parezca en derrota, pues muchas veces son anagazas 
del contrario para atraerle a sitio determinado. Ha de conocer 
la tecnica de la propaganda entre las fuerzas enemigas, ha 
de tener una seccion perfectamente organizada de espionaje 
y contraespionaje, y ha de saber jugar y emplear en esos 
dificilisimos cometidos -base indiscutible del triunfo- los 
peones de que disponga. 

No ha de ser tacano en las recompensas ni esplendido con 
ellas, pues el no saber la justa proporcion de sus medidas ha 
sido causa en muchos ejercitos del desplome vertical de sus 
unidades. Ha de saber quitar el mando al que le estorbe en una 
unidad, por su impericia o su falta de conocimientos belicos 
o condiciones de mando, sin herirle, sin danarle, enganandole 
generalmente, y convenciendole de que solo va a darle un 
cometido de mayor responsabilidad, poniendole donde quiera 
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ser mas util. Ha de corregir sin ira, ha de ensenar agradando, 
sin que vea el otro que se le esta dando una leccion por su 
incultura. Ha de saber separar a jefes incompatibles o que se 
odien, si estan cercauno del otro, pues ello puede dar funestos 
resultados, pues yo he visto en el Tercio de Extranjeros en 
Marruecos liarse a tiros, en duelo, a dos oficiales mios, Eyaralar 
y otro cuyo nombre no recuerdo, pues uno le dijo al otro: 
"Avanza mas, cobarde". 

Es preciso conocer al oficial que por su modestia o caracter 
jamas pedira o insinuara querer recompensa alguna, pero 
que su ambicion es desmedida, pues si no es adivinado en 
su deseo puede perder toda efectividad en la lucha. Hay que 
conocer los que vienen siempre con el cuento de su bravura 
poniendo al resto de sus companeros de cobardes o ineptos 
para sobresalir del monton, inundando los suyos de porqueria. 
Hay que distinguir en sus unidades los sembradores del miedo, 
conscientes o inconcientemente. Hay que animar a los sin 
moral, hay que frenar a los irrefrenables. 

Hay que comer con la tropa sus mismos alimentos, aunque 
te produzcan nauseas. Hay que ser generoso con los soldados, 
preocuparse por sus intimos problemas, comentar las cartas de 
los suyos, aunque ello te aburra, decir chistes si estas rodeado 
de mucha gente para que conozcan tu buen humor, referir 
anecdotas de los mas valientes, no temblar un musculo de tu 
cara cuando tengas que fusilar a algun cobarde o espia, premiar 
a los que se distinguieron en la pasada operacion, procurar 
acercar a los que entre si se tengan celos o antipatias personales, 
para que todo aquel ejercito a tus ordenes sea un monton de 
hermanos. Hay que procurar que no se les tome el pelo a los 
mas cortos de genio o a los menos inteligentes, pues en toda 



corporacion siempre el vulgo quiere hacer del mas infeliz un 
payaso para reirse a su costa. 

Has de conocer el caracter de los que estan mas cerca de ti, 
tomar notas secretas, informes de todos, guardar la vida de los 
mejores, exponer sin remordimiento de conciencia la vida de 
un malo, mejor que la de un oficial brillante, haciendo creer al 
malo que le das una mision de honor cuando lo que pretendes 
es que tu buen oficial no se exponga mucho. En fin, son tan 
infinitas, tan variadas, tan multiples las misiones de un militar 
en campana, que su conocimiento a fondo no se logra mas que 
habiendo pegado mucho tiro en el campo de batalla, aunque 
"los estrategas de cafe" crean que todo ello se suple con tres 
terrones de azucar. 

Cuando llegue a la capital donde residia el general don Juan 
Rodriguez, desde Costa Rica, llamado por Cruz Alonso8 que 
estaba por aquel entonces moviendose por Centro America, 
buscando ayuda para nosotros, pase una sola noche l a  del 
dia de la llegada- en casa del general y este me mando al dia 
siguiente a Mexico a incorporarme a su hijo Jose Horacio, 
abogado, que tenia el dinero para la compra de aviones para 
las operaciones contra Santo Domingo9 

8. Espanol republicano, dueno del Hotel San Luis, en La Habana, Cuba, 
donde vivieron muchos exiliados antitrujillistas. @ m ) .  

9. Se trataba de los preparativos de la Expedicion de Luperon del 19 de 
junio de 1949 @ m ) .  Esta expedicion antitnjillista, a diferencia de la 
fallida de Cayo Confite de 1947 que trato de utilizar miles de hombres, 
5 buques, y 19 aviones bombarderos, de caza y de carga), tuvo planes 
tacticos diferentes porque se programo para que 60 combatientes con 
armas. uaraue. exulosivos. granadas v eauiuos belicos uara 1.200 hom- 

desde Guatemala, junto a otro gmpo que viajaria por la via maritima 
desde Cuba. Por la desercion de los mercenarios pilotos y copilotos 
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Alli me entreviste con el doctor Antonio Palos Palma,lo 
refugiado espanol, que era a la sazon ayudante del general 
Rodriguez. Fue expulsado por ser adicto al regimen democratico 
derrocado de Venezuela y poco despues acribillado a tiros 
por los pistoleros de alla, en venganza de haber escrito unos 
articulos en Guatemala contra la Junta Militar Venezolana en el 
rotativo guatemalteco Nuestro Diario. Es el autor del prologo 
de este libro, y al que quiero por luchador generoso, valiente 
e idealista. 

En cuanto llegue a la capital mexicana tuve una larga 
conferencia con Horacio Rodriguez." 

mexicanos y norteamericanos solo pudieron salir de Guatemala 3 
aviones: 1 DC-4 conJuancito Rodriguez y Eufemio Fernandez con 22 
expedicionarios que debian aterrizar en La Vega; 1 DC-4 comandado 
vor Miguel Angel Ramirez Alcantara con 23 exvedicionarios aue 

Interno de ~ u e k o  Plata y el Cibao, dirigidos por ~Lrnando Spignolio 
y Fernando Suarez, asesinados en la manana del 20 por la traicion de 
Antonio Jorge (Tonito), quien desvio a los antitrujillistas del Frente 
Interno hacia otro lugar. Tonito Jorge Estevez luego pagaria su traicion 
al ser apresado en La Habana, sometido por los exiliados dominicanos 
a un juicio sumario revolucionario y ajusticiado. @CM) 

10. Antonio Jose Palos Palma. Nacio en Cordoba, Espana. Medico, fue 
miembro del Partido Comunista Espanol, casado con una sobrina 
de la famosa revolucionaria comunista Dolores Ibaurri Gomez (La 
Pasionaria). Se exilio en Venezuela y al ser expulsado por el dictador 
Marcos Perez Jimenez se refugio en Mexico. Al ser este derrocado en 
1958, retorno a Venezuela y vivio en la poblacion de Arraya, Estado 
Sucre, donde fallecio en 1976. @CM) 

11. Jose Horacio Rodriguez Vasquez. Hilo de Juancinto Rodriguez y Maria 
Vasquez. Nacio en la finca de su padre en Barranca, LaVega, en 1910. 
Estudio leyes en la Universidad de Santo Domingo y obtuvo el titulo de 
Doctor en Derecho. Luego, logro otro Doctorado enBanca y Finanzas 
en 1aUniversidad de Harvard, Cambridge, Massachusetts, Estados Uni- 



Acordamos separarnos dias despues, pues los dos viviamos 
en el Hotel Regis, y ademas vemos en sitios convenidos pero 
sin hacemos muy visibles, pues no queriamos que el espionaje 
de Trujillo siguiera nuestros pasos. 

Resolvimos no decir a nadie, absolutamente a nadie, el 
objeto de nuestra mision, y trabajar en la busca del material 
necesario cada uno por nuestro lado. 

Como un cuentista que tenia gran influencia con el general 
Rodriguez 4 doctor Antonio Bonillalznos habia dicho que el 
gobierno de Cuba nos daba bases en la Isla, decidimos buscar 

y Horacio ~ul io  Omes Coiscou. Con el;ango dLcoronel estuvo como 
combatiente en la fallida Expedicion de Cayo Confite en 1947 y en la 
de Luperon. Comando el gmpo expedicionario que desembarco por 
Maimon el 20 de junio de 1959 en la lancha CamenElsa y murio en 
combate. @CM). 

12. Habia salido de Republica Dominicana en 1946. (BVB). El doctor en 
Derecho Jose Antonio Bonilla Atiles (Tono), antiguo valet (ayuda de 
camara) de Tnjillo y profesor enlauniversidad de SantoDomingo. En 
1946 apoyo a un grupo de estudiantes de Derecho que escribieron una 
carta al tirano exigiendole libertades publicas y que no se reeligiera. 
Fue expulsado vergonzosamente de la Universidad, del Club Rotario y 
de los clubes sociales, se le cancelo por Decreto del Poder Ejecutivo el 
exequatur para ejercer como abogado y "cayo en desgracia". Un esbirro 
del regimen le dio una golpiza en la calle El Conde y se asilo en la 
Embajada de Mexico. En el exilio se alio a los sectores conservadores 
e inaeso al Partido Vamuardia Revolucionaria Dominicana que dirigia 

apoyo el derrocamiento del Gobierno Comtitucional de Juan Bosch, en 
septiembre de 1963. El ilegal Triunvirato que sustituyo al Gobiemo de 
Bosch, lo designo Embajador en Washington y ante la OEA, donde se 
hizo famoso por su servilismo y por haberle obsequiado al Presidente 
Kennedy una mecedora de caoba que este uso mucho en el "Salon 
Oval" de la Casa Blanca. Por eso, burlonamente se le llamaba en el 
exilio "Tono mecedora". En 1965, con su decisivo voto en la OEA se 
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aparatos chicos que pudieran llegar a la dominicana haciendo 
dos escalas en la del glorioso Marti, y por ello empezamos a 
buscar aviones de poco precio y radio de accion apropiado para 
el cometido dicho, que era el que mas abundaba. 

Para poder ir acaparando aviones de ese tipo sin presentar 
sospechas al embajador de Santo Domingo y su gente, 
acordamos fundar una compania de aviacion de carga y 
transporte, con el fin de que nuestros nombres no sonaran y 
pudieramos ir adquiriendo cuanto avion pequeno d e  diez o 
quince pasajeros- pudieramos. 

Como fundar una compania nueva nos costaba mucho 
tiempo y Duran13 que era nuestro motor de impulsion nos 
anunciaba siempre con el reloj en la mano que era preciso 
empezar en dias, pues en caso contrario nos retiraban su 
apoyo los que nos ayudaban, decidimos comprar el "cascaron 
juridico" de una compania que no actuaba, pero que tenia su 
titulo registrado. Sagaz operacion con la que pudimos operar 
en seguida. 

Duran, que venia cada semana a Mexico para arreamos y 
pedimos cuenta de nuestra gestion, nos acuciaba mas y mas, sin 
darse cuenta el o quien le enviaba, que comprar una sociedad ya 
establecidano es cuestion de un momento, pues hay que reunir 
un dia en casa del notario a todos los accionistas y a los que 
figurabamos en la sociedad c o s a  larga por las fechas y hora 
que convinieran a todos-, con el fin de firmar las escrituras y, 

legalizo la bmtal invasion militar yanqui al pais que quedo disfrazada 
con el nombre de Fuerza Interamericana de Paz -FIP-. @CM) 

l .< . i i i t .>i i i  .> Ik.iiii .m I i i r i i i  iii~~.li:.>~~\p.ifi.>l r~~piihli..iii.>. .IUILT li.ih.i viviJ.> 
:ii 5.iiit.> I .m m?.> 'iir.> .i l. .>iiill.i . \ t i l ~ , \  .L. >ii\ Ii~m.l.i\ .ii iii.l.> i..~, 
atacado en plenacalle en 1946. @m). 



en resumen, realizar multitud de tramites que no es del caso 
especificar aqui, y los accionistas vendedores no tenian las 
prisas de nosotros. 

Despues de ello me voy a Oaxaca a comprar la linea aerea 
de aquella capital, con el fin de contar con siete aviones Avro14 
y con un personal de pilotos muy entrenados a los que no se 
pensaba decir una palabra de nada, pero a los que el dia de la 
pelea se les hubiera invitado a ir, con la seguridad absoluta 
de que mas del noventa por ciento se hubieran apuntado a la 
aventura, pues los aviadores del mundo estamos hechos de 
manera distinta al resto de los mortales. 

Cuando regreso de Oaxaca me entero de la desagradable 
noticia de que Duran decia que ya no daba bases Cuba, es decir 
que todo lo hecho hasta entonces de nada valia, pues sus datos 
eran falsos. 

La verdad del asunto era que Cuba jamas dio autorizacion 
para utilizar base alguna, y que cuando Duran nos dijo que 
estabamos autorizados era "lo que el deseaba y esperaba" que 
nos dijesen, pero no lo acordado. 

Un Avro Amo V, que compramos en esta y un Lockheed 
Hudson15 que teniamos ya, no nos servian para la expedicion, 
y habia que empezar todo como si fuera el primer dia. 

A todo esto, Duran, siempre con el reloj en la mano, y 
mirando sus horarios, nos metia una prisa atroz, pues si no 

14. Avro. Avion fabricado enInglaterra. Despues de la 11 Guerra Mundial 
el bombardero Avro-Lancaster fue convertido para uso civil y de carga 
y un Avro-York fue el tipo de avion que Bayo menciona. (ECM) 

15. Lockheed Hudson. Avion bombardero ligero fabricado en los Estados 
Unidos para la Real Fuerza Aerea Britanica, a raiz de iniciarse la 11 
Guerra Mundial, que servia para transporte de tropas. @CM) 
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lograbamos material "en cuestion de horas" todo se iba al traste 
por falta de ayuda de nuestros "amigos". 

Acordamos pues buscar aviones grandes, DC-316 y C-4617 
asi como Catalinas.18 

Despues de mucho regatear, pues tampoco queriamos ir a la 
carrera, ya que nos hubieran cobrado mas caro, cerramos trato . . 

para adquirir un DC-3, que vendia la Compania Americana 
Braniff que acababa de cerrar sus negocios en Mexico. 

Todo ello nos tomaba nuestro tiempo, como es logico, 
con la semanal bronca de Duran que nos decia que estabamos 
dormidos tanto Horacio como yo. 

El dia que fuimos a cerrar tratos con la Braniff y llevarles 
el dinero que portaba Horacio $25,000 dolares-, nos dijo el 
encargado de la venta del avion que el vicepresidente de la 
sociedad lo habia embargado por sueldos no cobrados, y que 
ya no lo podiamos comprar. Argumentabamos que pagando 
nosotros el avion tendria el dinero para abonar los sueldos, 
pero nos dijeron que el Juzgado solo admita el embargo y no el 
dinero. Total, que esa compra se frustro con gran pena nuestra 
y terrible indignacion de mi "amo" Duran que me echo a mi 
la culpa de ello. 

16. Douglas DC-3 Skytrain. Avion de carga norteamericano utilizado para 
transporte de paracaidistas, heridos y carga en la 11 Guerra Mundial. 
@cm. 

~ G d i a l .  @CM) 

18. Catalina PBY. Avion anfibio norteamericano de gran radio de accion, 
fabricado por Consolidated Aircraft utilizado en la 11 Guerra Mundial 
para patrullaje maritimo y la lucha antisubmarina en el Atlantico y el 
Pacifico. (ECM) 



Nos pusimos al habla con Angel Trechuelo, que tenia un 
Catalina" malo que "tosia" mas que un tisico, pero Trechuelo 
nos pedia por aquella antiguedad $18.000 dolares, dejando 
al final la venta en $14.700 "por nuestra cara", pero cuando 
fuimos por fin a abonarle acordado resulto que dificultades 
de documentacion p u e s  el avion no era suyo sino del 
coronel Luis Vinals, ex-ayudante del general don Manuel 
Avila C a m a c h ~ , ~ ~  el tenia solamente opcion a compra- nos 
impidieron adquirirlo. 

La indignacion de Duran subio ya de punto. Resultaba que 
habia pasado desde el 4 de marzo (1949), dia de mi llegada 
a Mexico, hasta el 15 de abril, y no teniamos todavia la flota 
con que bajo su inspiracion y mando, debiamos derrotar a 
Trujillo. 

Me ordeno pues que saliera al dia siguiente para los Estados 
Unidos y que alli comprara un Catalina pronto, muy pronto. 

Me ordeno que saliera con el simpatico Finley, americano 
muy listo y muy sagaz. Aeste americano lo recomendo el muy 
conocido entre los espanoles Lopez Masegosa, que aunque 
ahora no trabaja en nuestro pleito politico, se preocupa del 
costarricense. 

Con Finley me paso los siguiente: 
Yo estaba gestionando con anterioridad aviones con Finley, 

con el nombre de Sosa y habia presentado a Horacio Rodriguez 
con el apellido Fernandez. 

Cuando llegamos a Houston me dijo en el Hotel donde 
nos hospedamos: 

19. Centroamericano que no he podido identificar. @CM) 

20. General Manuel Avila Camacho. Militar y politico mexicano que fue 
presidente de su pais de 1940 a 1946. @CM) 
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"Si quiere que me vuelque con usted ayudandole a la 
compra de los aviones seame franco y no me envuelva con la 
mentira, que me da rabia. Ni usted se llamaSosa, ni su amigo 
es Fernandez. Usted se llama Alberto Bayo Giroud, coronel 
de aviacion espanola y metido en este asunto de la revolucion 
contra Santo Domingo, y su amigo es Horacio Rodriguez 
Vazquez, hijo delgeneral Juan Rodriguez que se ha empenado 
en tirar a Trujillo". 

Le asegure que estaba enterado en parte, pero no en todo, 
que nuestros apellidos eran efectivamente esos, pero que 
los aparatos iban a ser destinados a Costa Rica, a derrotar a 
Figuere~.~' !Pobre Figueres, mi leal amigo a quien quiero y 
aprecio! 

Asi habiamos convenido en decir para no pronunciar 
jamas el nombre de Santo Domingo, y esa era mi insistencia 
en bombardear con palabras a don Pepe Figueres, que servia 
de despiste para nuestra revolucion. 

En Houston vimos un Catalina medio destrozado, con el 
fuselaje hundido de un choque que habia tenido y que nos lo 
ofrecian en $18.000 dolares. 

Como no lo queria ni regalado, seguimos nuestro viaje a 
Nueva Orleans. 

Alli no vimos material alguno. Continuamos a Tampa, 
donde no habia nada aprovechable, y por fin recalamos en 

21. Jose Figueres (Pepe Tacones). Presidente de Costa Rica en tres oca- 
siones. Ascendio a la presidencia en 1948 con apoyo de los Estados 
Unidos y de Juancito Rodriguez con parte de las armas que el Gobierno 
de Cuba le devolvio de la fracasada expedicion de Cayo Confite. En 
esa revolucion costarricense participaron varios dominicanos algunos 
con altos rangos militares como Miguel Angel Ramirez Alcantara y 
Horacio Julio Ornes Coiscou. @CM). 



Miami, y alli encontramos que estaba en venta desde hacia 
tiempo un Catalina metalico en $18.000 dolares. 

Lo visite, me encarame en su cabina, hice que probaran 
sus dos motores, mire punto por punto las partes esenciales 
del avion, y cuando me convenci que estaba nuevo, ofreci por 
el $8.000 dolares. 

Me dijeron que no podian perder el tiempo con bromas, 
pero enganandoles yo al decirles que despues de ese avion les 
iba a comprar cinco mas, me lo dieron en $10.000 dolares, 
despues de verificar en vuelo las pruebas que les pro...ZZ 

Como el permiso de exportacion del aparato es cosa muy 
lenta en los Estados Unidos, pues el Departamento de Estado 
toma siempre buena nota de cuantos aviones salen del pais, y 
por lo visto no quiere que nadie haga pupaZ3 o ni a Trujillo ni 
a Somoza, yo deje el dinero a nombre de Finley en el Banco, 
acondicionando la venta del avion a los siguientes extremos: 
Certificado de navegabilidad, permiso de exportacion y factura 
a nombre de Finley. 

Sali pues para Estados Unidos el 16 de abril y el 6 de mayo 
tomaba tierra en donde estaba el general Rodriguez, al que 
di cuenta de que ya teniamos el avion deseado para nuestra 
expedicion, pero el estratega Duran, con su eterno reloj en 
una mano y el latigo en la otra, le parecio que yo habia sido 
extremadamente tardio en mis gestiones, y propuso se me 
quitara el mando de la aviacion de Santo Domingo, y se le 
diera a un "piloto joven, dinamico, valiente hasta la temeridad, 
que habia tenido el arrojo de pasar por debajo del arco de la 

22. Asi en el original. Supongo que debio decir "propuse" y que lapalabra 
quedo cortada por estar dividida al final de la ultima linea de la pagina 
169. @CM) 

23. Hacer pupa equivale a causarle dano. (ECM) 
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Revolucion ", y por lo tanto, creia Duran que estaba por ello 
en condiciones de dirigir el complejo juego de desatar una 
invasion aerea contra Santo Domingo. 

Yo interiormente respire con intima satisfaccion al ver que 
el cojo galeno habia dispuesto, y aceptado el general Rodriguez, 
que yo no tuviera participacion en la eleccion del personal que 
debia combatir en-la organizacion belica de la torturada isla, y 
que mi antiguo cabo en Espana, Jacobo Fernandez, era el que 
iba a encargarse de tan dificil y espinosa mision. 

Iba yo a ser el director simbolico y Jacobo Fernandez el 
efectivo. 

Yo no dimiti porque en cuestiones revolucionarias el amor 
propio hay que dejarlo a un lado, y con la vista puesta en el 
alto ideal que se pretende alcanzar, debe uno seguir bogando en 
el bajel en que uno se embarca, sin discurrir ni meditar quien 
debe ser el capitan de aquella nave, ni que mision pequena o 
grande le ha sido a uno asignada. 

Todos los pilotos de la expedicion fueron contratados por 
Jacobo Fernandez. 

Yo no hable ni contrate a uno solo. 
Las reuniones entre los aviadores se verificaron siempre 

sin mi presencia. 
Yo quise organizar con meses, larevolucion con aviadores 

romanticos e idealistas que fueran a ella sin pedir ningun 
dinero, unica y exclusivamente por un futuro premio, pues 
estaba convencido que piloto que va por mucho dinero es 
piloto que no llega, pero Jose Horacio Rodriguez opinaba 
todo lo contrario y se empeno en obedecer ciegamente todas 
las instrucciones y los deseos de Jacobo, como familiarmente 
le llamamos todos, el que habia prometido que: 



"Se meteria en Santo domingo por la ventana de la casa 
de Trujillo, pasaria veloz por encima de la cama de este, le 
lanzaria una bomba, y saldria despues victorioso por la cocina, 
destruyendo instantaneamente al dictador y ganando el solo 
la guerra". 

Yo que aqui en Mexico me estaba entrenando con el aviador 
espanol Jose Bastida, suspendi mi entrenamiento ya que no iba 
a actuar activamente, sino de un modo simbolico. 

Mi hijo Alberto, de 22 anos, que no exigia paga alguna, no 
fue aceptado en la expedicion, por no herir los sentimientos y la 
delicadeza de Jacobo, que se habia asignado 5.000 dolares. 

Alli no habia mas opinion que la de este, ni podia uno 
insinuar humildemente nada, pues todas las insinuaciones y 
orientaciones eran desoidas por Horacio, el que no tenia mas 
Dios que el Jacobo, y mas oidos que para el. 

Cese yo ya en mis gestiones de compras, y pase al plano 
secundario en todas las decisiones en aviacion. 

Jacobo adquirio un C-46 que puso a su nombre, y a su 
nombre esta. 

Esa operacion la supe mucho despues de efectuada, y 
por casualidad, al ir a hacer una fotostatica en casa de Jose 
Maria Valle, piloto espanol y hoy fotografo de gran prestigio, 
al coincidir alli con Jacobo, y hacer ambos unas copias de 
trabajos el mismo dia. 

Ni me moleste por ello ni me apene. Antes bien, me 
decia para mis adentros "de buena te has librado con estos 
senores, que saben de larevolucion lo mismo que tu de chino, 
y creen que batir a un dictador es tan facil como freir un par 
de huevos". 
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Yo dejaba rodar los dias, pero no quise dejar de asesorar al 
simpatico y buen amigo Horacio que si de estratega no tiene 
nada, de caballero y buena persona si tiene mucho. 

Jacobo quiso imponer a un aviador espanol, antiguo 
sargento mio en mi ultimo aerodromo militar de Espana, y yo 
le aconseje a Horacio que no aceptara, pues ese piloto era de 
bajisima moral y yo le aseguraba que dinero que se diera era 
dinero perdido. No me hizo caso y, apoyado por el parecer 
de Jacobo, fue a Guadalajara a contratar al tal piloto, el que 
exigiendo dos mil quinientos dolares de entrada, una vez que 
los tuvo en su poder, se echo al aire con ellos y desaparecio 
en el cielo limpio de la bella capital tapatia, dejando al pobre 
Horacio con dos palmos de narices, y con dos mil quinientos 
dolares menos en los fondos de la revolucion. 

Yo aconseje que no se tomaran aviones alquilados, pues 
"avion alquilado es avion desertado", pero como otro mandaba, 
a el se le hizo caso, y todos los aviones que fueron alquilados 
dejaron de ir con un pretexto o con otro. 

Verdad es que los pilotos fueron tambien enganadossegun 
me han d i c h o  pues se les prometian cinco mil dolares que a 
ninguno fueron pagados, pero lo cierto fue que el unico avion 
que llego a su destino fue el que yo prepare, pues el resto de 
ellos se quedo por el camino. 

Un dia cogi a Jose Horacio y le dije lo siguiente: 
"Ya ve usted como he acertado en mi profecia de que el 

piloto que usted se empeno en contratar en Guadalajara no iba 
a la operacion, y que ademas se iba a quedar con el dinero que 
usted le diera, pues bien, ahora le voy a hacer otra profecia. 

No hablael despechopor haberme quitado la responsabilidad 
del mando en lo de Santo Domingo, pues temo que todo esto 



va a salir muy mal, pues Jacobo anda pregonando a los cuatro 
vientos que el va a bombardear a Trujillo y que va a armar un 
cisco terrible en el Caribe, y ya sabe usted que nosotros dos 
hemos llevado esto con un secreto formidable, y ahora se va 
saliendo por todas partes. 

He de not~ficarle a usted que el prestigioso coronel de 
Artilleria Enrique Floresz4 me ha dicho que lo de Santo 
Domingo se esta pregonando por los cufes, tambien me lo 
ha repetido el coronel Antonio Camacho y me ha preguntado 
que hay de verdad en ello. El ingeniero Barbeta me ha 
recomendado que me ponga en contacto con 'un tal Jacobo' 
a quien yo le dije que no conocia; pues estaba haciendo una 
revolucion en el Caribe. El mismo Embajador de Espana en 
Mexico a la sazon, senor Nicolau D'Olwerz5 me confeso que 
el sabia lo del intento contra Santo Domingo desde mucho 
antes, pues se hablaba de ello en todos los corrillos politicos 
y el mayor Andres Segura que fue un eficiente jefe del servicio 
de extranjeros en Paris y hombre muy ducho y practico en los 
servicios de inteligencia, me dijo un dia que no habia un solo 
cafe de Mexico donde no se hablara de la expedicion contra 
Santo Domingo. 

En fin, que cientos de companeros lo pregonan, y yo creo 
que el que mucho habla hace poco, y me parece que su nuevo 
jefe no va a ir a la revolucion ni ninguno de sus amigos. Se 
lo digo para que ponga usted remedio, pero sepa que no es 

24. Militar mexicano, hijo del famoso periodista y politico Enrique Flores 
Magon. @CM). 

25. Luis Nicolau D'Olwer. Politico, escritor y profesor catalan de la Uni- 
versidad de Barcelona. Fue diputado socialista en 1936 y al concluir 
la Guerra Civil Espanola en 1939 se exilio en Mexico, donde fue 
nombrado Embajador de la Republica Espanola en el Exilio. 
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que yo ansie de nuevo lajefatura, pues no la querria aunque 
usted me la volviera a ofrecer, sino lo que yo quiero es que la 
revolucion se lleve a efecto y no fracase". 

En el Diario de Costa Rica del seis de junio ya salieron 
las futuras andanzas de Jacobo, aunque no sabian si era para 
Costa Rica como yo hacia pregonar, en fin, que el mismo Duran 
convino conmigo en que Jacobo padecia una enfermedad 
de ostentacion y autopropaganda muy nociva para estos 
menesteres 

Pero Horacio no se apeaba de su burro y estaba convencido 
junto a Duran de que el nuevo jefe de aviacion iba a hacer una 
asonada que se iba a oir en Shangai. 

Llego a oidos de Jacobo que yo hablaba de el en sentido 
dubitativo y trabajo para que me alejara yo de toda actividad 
relativa a su mando. 

Yo, haciendo caso de sus deseos, me separe de toda cosa 
relativa a los asuntos del aire, y me dedique a ayudar a Horacio 
con otros cometidos. 

Por fin llego la hora de lanzarse contra la tiranizada isla. 
Todos los aviones se marcharon en vuelo para el lugar de 

la concentracion 
El capitan mexicano Jose Lopez Henriquez fue tripulando 

el Douglas DC-3 que compramos en Dallas (EE.UU.). 
El C-46 que compro Jacobo Fernandez al ingeniero Manuel 

Antonio Valle, fue tripulado por Jose Maria del Castillo, 
mexicano. 

El Catalina que no pudimos comprar a Angel Trechuelo por 
no ser suyo, sino que lo tenia en arrendamiento, fue alquilado 
por Jose Horacio y Jacobo a dicho senor Trechuelo, sin saber 
si su tripulacion compuesta por el piloto Pablo Herrera y el 



copiloto Arturo Camacho ambos  mexicanos y el ultimo ex- 
alumno mio en al Escuela Militar de Aviacion de Guadalajara- 
estaban conformes en jugarse la piel por el alquiler del avion 
que percibia Trechuelo. 

Este aparato, viejo e inservible para esos cometidos-perdon 
amigo Trechuelo-, empezo a tener averias en cuanto salio de 
Mexico para el lugar de concentracion. Primero hubo que 
entelarlo de nuevo, pues se desencuadernaba solo, luego tuvo 
averia en un motor, despues en el otro y finalmente, el equipo 
de Herrera y Camacho, que segun dijeron fueron enganados 
en su viaje y no abonado lo que con ellos se estimulo, un buen 
dia, en visperas de la invasion, levantaron el vuelo, y a la vista 
de todos, desaparecieron. 

Pretendieron perseguirlo para obligarlos a entrar en 
combate, pero ellos se metieron habilmente entre nubes y 
tomaron tierra en su patria, Mexico. 

Los que les combaten arguyen que fue una cobardia 
su accion; ellos se defienden diciendo que no les dieron lo 
prometido, que les enganaron desde el primer momento y que 
su aparato no servia para el cometido que se le queria asignar, 
que los compromisos de su patron Trechuelo no los pueden 
encadenar a ellos, que afortunadamente no son esclavos ya que 
parajugarse la vida en una mision como la que pretendian llevar 
a cabo, habia que darles una cantidad que era muy diferente 
a la que ellos recibieron; ademas argumentan que el pleito de 
Santo Domingo no les interesaba y que ante veladas amenazas 
de ir "con argumentacion de pistolas" reaccionaron de modo 
contrario y se decidieron a salir solos y de estampia. 

El piloto Jose Lopez Henriquez, que tripulaba el DC-3, 
cuenta aqui en Mexico que no le cumplieron las condiciones 
estipuladas y que en el campo, cuando el reclamaba el 
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importante total de lo que le dijeron iban a abonarle para 
su mujer y sus hijos antes de partir para la expedicion, el 
teniente coronel hondureno Rivas, que tenia una impaciencia 
ilimitada por pegar tiros en Santo Domingo, y que no admitia 
dilaciones, dudas ni tibiezas en la pronta realizacion de su 
tanto tiempo sonado deseo de abatir a Trujillo, se encaro con 
Lopez Henriquez con un fusil ametrallador que le apunto en 
el pecho y le espeto a boca de jarro: "Que, Henriquez, 
de una vez o no vamos?" 

" C o n  esos argumentos contesto Henriquez-, 
puede negarse?" 

Bueno es pues, lector revolucionario, que saquemos 
consecuencias de este incidente que a todo el mundo cuenta 
Lopez Henriquez, y estas son, que los que no piensan cobrar 
nada para luchar, los que ansian los tiros por liberar a su 
patria o a otra cualquiera, de la bota del dictador, sin mas 
premio que la interior satisfaccion del deber cumplido, son 
los que van de verdad, los que suenan con las operaciones 
esperadas impacientemente, y esos en la hora de la pelea son 
los buenos, los que valen, los que se comen el terreno y hacen 
huir al enemigo, los que ganan las batallas y cada uno de ellos 
vale por cien de los del enemigo, y en cambio los contratados 
para la guerra, los que son reclutados a fuerza de dolares, los 
que se enrolan en una campana politica de este genero por el 
economico interes de unos millares de pesos, son valores no 
nulos, sino mas bien negativos, pues son los inconscientes 
sembradores del miedo, los que en la hora de la pelea, pregonan 
nuestra impotencia antes de sonar los tiros, los descreidos de 
una gesta que ellos no desean ni les parece practica, en una 
palabra, son los enterradores de nuestro ideal. 



Esto lo predique yo cientos de veces, diciendo que el 
sistema de recluta de pilotos era desastroso, pero no se me hizo 
caso, pues el doctor Duran, siempre con el reloj en la mano 
nos decia que: 

"-si manana a las tres y diez y siete minutos no teniamos el 
completo de los aviadores para el combate eramos responsables 
de la derrota de la expedicion". 

Los que no tienen idea de la cosa militar y se meten por 
aficion al oficio de conspiradores !que de desastres cosechan 
con sus imbecibilidades! 

Lopez Henriquez se ampara diciendo que a el le prometieron 
cinco mil dolares que jamas le dieron, que el solo defiende a 
su patria, y que el la tiene; que enemigo de las dictaduras se 
enrolo en la expedicion por el dinero para sus pequenos, pero 
que a ella no iba si no le pagaban lo que le ofrecieron, y que si 
Trujillo le hubiera dado cien mil dolares por defenderlo no lo 
hubiera hecho, pero que tampoco aceptaba atacarlo sin cobrar 
lo prometido, pues el no consideraba ese pleito como suyo. 

Que sirvan esas palabras de Lopez Henriquez y esas 
consideraciones suyas y de los demas pilotos, como experiencias 
para proximas conspiraciones contra las dictaduras. 

Ya hemos hablado de la pesima organizacion de la aviacion 
expedicionaria, digamos ahora algunas palabras de los soldados 
y oficiales de infanteria. 

Ninguno de ellos exigio un solo centavo, ninguno pidio 
nada ni en aquel momento ni en el dia de manana. 

Vibraba la gente con entusiasmo e impaciencia reprimidos 
por el mando y parecian botellas de champan a punto critico 
de estallar. 
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Los abrazos se repartian a centenares en los campamentos 
donde ocultos entre selvas e incomodidades del monte se 
apinaban aquellos bravos de todas las naciones centroamericanas 
que amaban la libertad, dispuestos a jugarse la vida por su 
ideal. 

No habia aviones para embarcar a todos y el mando se veia 
en dificultades sin numero para escoger los mejores, pues nadie 
queria quedarse en tierra 

Los espanoles republicanos que en todas partes del mundo 
estan dispuestos a jugarse la vida contra los dictadores, tenian 
un numeroso grupo al mando de los heroicos hermanos Osuna, 
hijos del catedratico de ese apellido de la Universidad de 
Guatemala. 

Los espanoles republicanos que en todos los senderos de 
la Tierra donde se encuentren cogen el fusil para defender la 
libertad, estaban alli tambien dispuestos a dar su vida por la 
Idea. 

Como no era cosa de meter treinta espanoles en la 
expedicion para que no clamaran los periodicos del Mundo de 
que "rojos" hispanos pretendian derrocar el gobierno de un pais 
americano, hubo tan solo que escoger a un pequeno grupo de 
los mismos, que aunque dentro del conjunto representaban un 
tanto por ciento elevado de expedicionarios, no fue tan grande 
como ellos deseaban, y enarbolando la gloriosa ensenatricolor 
de nuestra querida Republica Espanola, entraron solemnes y 
orgullosos en los aviones a ocupar sus puestos de combate, 
quedando en tierra el resto de ellos con lagrimas en los ojos 
por no tener lugares en aquellos. 

Los hondurenos sin patria, los nicaraguenses que no 
soportan a Somoza y los dominicanos, subian a los aparatos 



con un entusiasmo incontenible, deseando todos ellos acabar 
a tiros con los aviadores que retardaban su marcha o ponian 
dificultades a la misma. 

Si los aviadores hubieran tenido el mismo entusiasmo 
que esta tropa, si les hubiera ligado a la empresa no el interes 
prosaico de unos billetes, sino el alto y sagrado afan de luchar 
contra el regimen oprobioso, la suerte de la expedicion hubiera 
sido otra y aquellos aviones despues de haber tomado tierras en 
las esclavizadas costas de la tiranizada isla, hubieran servido 
de cabeza de playa, de punta de lanza para haber podido 
recibir de nuevo a los aviadores en otros y sucesivos viajes con 
los jovenes heroicos de toda America que pretendian luchar 
contra la ignominia, pues ha de saber el lector que solamente 
en Cuba en un solo dia se inscribieron mas de cinco mil 
voluntarios para luchar contra las fuerzas de Trujillo, y fue tal el 
escandalo internacional de su clamorosa peticion que tuvieron 
que cerrarse las puertas de las oficinas de reclutamiento, 
pues la extraordinaria abundancia de expedicionarios hizo 
impracticable la eleccion de los que deberian marchar. 

Que sirvan estas lineas de experiencia a los conspiradores 
contra las dictaduras americanas, y a los organizadores de 
revoluciones liberadoras de las mismas para que desechen 
por impracticable y pernicioso el procedimiento de reclutar 
elementos guerreros por dinero, y mucho menos al personal de 
aviacion que por tener mas independencia en el aire y no estar 
encuadrado en coaccion ninguna que le impida huir cuando 
flaquee en algun momento, puede con gran facilidad desertar 
de su puesto. 

Y sepan los que esas lineas lean que son cientos los 
pilotos que hay en America que se prestan a luchar valerosa y 
desinteresadamente por el triunfo de las ideas de Libertad. 
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Ami se me dio la mision de salir al mando de la tropa que 
debia partir en un barco desde un punto que me senalaron. 

Yo no me incorpore al principio al general Rodriguez para 
ir en barco alguno. Yo soy aviador activo desde el ano 1916, y 
he hecho toda mi vida la guerra en aviacion, y soy un ignorante 
que no se nada de nada pero me precio de conocer un poco de 
mi carrera, pero como fui substituido como ya dije antes por 
otro mas joven y segun ellos mas decidido que yo, me tuve que 
separar de todo lo relacionado con las cosas del aire con gran 
pena de parte mia que veia y preveia lo que con los aviones 
estaba pasando e iba a pasar. 

Repetire que el unico avion que llego a Santo Domingo con 
su heroico cargamento humano fue el hidroavion Catalina que 
yo compre en Miami, el resto de los aviones deserto o cayo en 
tierras mexicanas incautandose el gobierno del material volante 
y todo el profuso armamento que llevaba, lo que impidio la 
persecucion del fin proyectado y el fracaso de la segunda 
expedicion militar armada contra Trujil10.~~ 

Para organizar el proximo intento contra el dictador de la 
isla es necesario, como aqui demostre, contar con aviadores 
idealistas que sin pensar en el dinero a cobrar antes de la pelea, 
quieran unirse a la expedicion en las mismas condiciones en 
que van los soldados. 

Para ello hay que tener en cuenta que los aviadores que 
vuelan en lineas aereas comerciales por lo general no quieren 

. . 
de Washington y la actitud del general Genovevo Perez Damera, jefe 
del Ejercito Cubano, quien se vendio a Tnjillo y ordeno a la Marina 
de Guerra Cubana apresar, el 21 de septiembre de 1947, a los expedi- 
cionarios que habian salido hacia Republica Dominicana. @CM) 



afiliarse a esas empresas y que tan solo los que no tienen 
trabajo, en su noventa por ciento son voluntarios para ello. 

Pero los que no tienen trabajo no estan perfectamente 
entrenados para el vuelo y por lo tanto no se les puede entregar 
el material costoso que con tanto sacrificio se adquiere y en 
consecuencia, la organizacion tiene que tener un aerodromo 
aparte, escuela o pequena linea aerea donde vayan entrenandose 
todos los pilotos que quieran ir a la expedicion y de ese modo 
cuando llega el dia marcado por la direccion politica ya estan 
en condiciones de prestar servicio. 

Cuando llego la hora de la partida para Santo Domingo yo 
sali en vuelo desde Mexico para el lugar de concentracion, para 
ser utilizado por el general Juancito Rodriguez en la mision 
de guerra que aquel quisiera. 

Mucho disgusto a Jacobo verme pues el no suponia que yo 
fuera alla. El queriaverme lejos de alli, para que sin duda alguna 
no le hiciera sombra, pues el entonces estaba gestionando que 
se le diera la diferencia que se le adeudaba, de sus cinco mil 
dolares y yo siempre habia pregonado que habia que ir a la 
operacion sin cobrar. 

En cuanto me vio se acerco a mi y me dijo en tono 
confidencial y bajo: 

"-Tengo que hablar de un asunto muy grave con usted. 
Venga conmigo al hotel". 

En el camino le pregunte de que se trataba y me contesto 
que mejor era hablar a solas en el cuarto de su hotel, pues 
no queria que ningun transeunte oyera comentario alguno o 
palabra suelta. 

Llegamos al hotel, subimos al segundo piso donde vivia 
y entramos en su cuarto. Miro primero el retrete por si habia 



La lucha contra Trujdio 

alguien limpiandolo, lo cerro, cerro la puerta del cuarto con 
cerrojo, y me dijo lo siguiente: 

"-Como es usted companero a quien debo consideracion 
y respecto, me creo obligado a revelarle un secreto que se, 
pero que me han ordenado no diga a usted una solapalabra. 
Se trata de que el general Rodriguez se halla disgustadisimo 
con usted, pues oye el parecer del doctor Duran que dice que 
usted tardo muchisimo en adquirir el material, y el general ha 
dicho que esta hora no es de perdones sino dejusticia a secas, 
y por lo tanto, como se le cree un elemento que a juicio de 
ellos ha retardado la ejecucion de todas estas operaciones, se 
le ha condenado a muerte ypor lo tanto en cualquier momento 
le pueden asesinar en cualquier sitio, en la calle, en un cafe, 
durmiendo, en lapension. Yo desde luego nopermito que usted 
duerma en la pension Prado esta noche. Esta noche se queda 
a dormir aqui en esta cama, y manana aprimera hora salga 
en avion aMexico y desde alli si quiere, le pide explicaciones 
al general y se aclaran las cosas". 

Lasterra y Ponce que le oian estaban como estatuas. Ami 
aquella declaracion me produjo una reaccion de indignacion 
dificil de explicar. 

Quise salir en aquel momento, cerca de las ocho de la 
noche, y pedir explicaciones al general Rodriguez por la 
canallada que pensaba hacer conmigo, pero Jacobo me lo 
impidio, pues me razonaba de esta forma, llegando desde luego 
a convencerme: 

"-Si con estas obscuridades va a casa del general, que 
tiene a sus pistolerosz7 llenos de indignacion contra usted, 

27. Me parece incorrecto y exagerado decir que Juancinto Rodriguez tenia 
"pistolevos llenos de indignacion," porque pistolero es sinonimo de 



antes de que pueda dar explicacion alguna, si no se lo han 
cargado, corre con grandes probabilidades de que asilo hagan. 
Mande todo esto a la fregada y vayase a Mexico a primera 
hora manana. Yo tambien, si no me dan antes de las doce los 
dos mil quinientos dolares que me deben, pienso partir para 
alla". 

Calle impresionadisimo y medite en silencio la serie infinita 
de desenganos que tenemos que sufrir los que romanticamente 
nos empenamos en deshacer entuertos 

Empece a meditar sobre la voluble opinion del general 
Rodriguez, que me dijo cuando volvi de los Estados Unidos 
y me presente a el, que habia hecho la mejor compra de 
todas las que se habian llevado a cabo en los movimientos 
revolucionarios centroamericanos, pues los aparatos muy 
inferiores al mio y de la mitad de la carga que el Catalina, 
habian sido todos comprados en veinticinco mil dolares, y el 
Catalina metalico que traje yo tan solo costo diez mil dolares, 
cargando este muchisimo mas que aquellos. 

Y despues de tantos trabajos me encuentro con que aquel 
antiguo cabo mio me quita el puesto de jefe de aviacion y 
organizador principal del movimiento, y todo porque "decia" 
que se iba a meter a diez metros de altura sobre el palacio de 
Trujillo y le iba a colocar una bomba en un P-38." 

delincuente armado o mercenario para realizar atracos o asesinatos. 
Juancinto Rodriguez tenia compatriotas armados que lo custodiaban 
por el largo y vengativo brazo de Triillo que habia enviado a asesinar 
exiliados dominicanos enNueva York y La Habana. @CM). 

28. LockheedP-38 Lightning. Famoso avion de cazanorteamericano de la 
II Guerra Mundial. Tenia doble fuselaje con dos motores y una barcaza 
central enmedio de las alas que contenia la cabina y el armamento. Por 
su gran velocidad y volumen de fuego se empleo tambien en misiones 
de reconocimiento fotografico y como escolta de bombarderos. En las 
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Quede un poco asqueado del ambiente aquel, pero si bien 
es cierto que decidi quedarme a dormir en el Hotel Colonial, 
aunque ya tenia yo pagada mi pension en otro sitio, deseaba 
que amaneciera, para ir a ver al general Rodriguez y pedir las 
explicaciones de su infame decision conmigo. 

Lasterra y Ponce se fueron de aquel cuarto a las tres de la 
manana, pues esa hora nos cogio a los cuatro comentando las 
ingratitudes de aquellos revolucionarios que despues de tantos 
trabajos por defender su causa Aue  aunque es la nuestra "no es 
la nuestra", cuando uno espera una sonrisa de agradecimiento, 
y un fuerte apreton de manos, le envian a sus pistoleros para 
que le asesinen vilmente en cualquier esquina. 

-!Menuda gentuza es toda esta! -meditaba yo en mi 
desconsuelo. Pero Jacobo me consolaba y me decia que no me 
rompiera los sesos con todo aquello, y que al dia siguiente me 
fuera a Mexico en avion, pues todos los companeros aviadores 
me irian a acompanar al aeropuerto y me defenderian de los 
dominicanos y el ambiente general. 

Como es natural, aquella noche no pude consolidar mi 
sueno. Cualquier ruido de pasos por la escalera se me figuraban 
los pistoleros del general Rodriguez que a viva fuerza querian 
sacarme del cuarto, asi es que aquellas horas fueron bastante 
duras y de amargo recuerdo para mi. 

Yo agradeci a Jacobo su actitud para conmigo, pues aunque 
era un muchacho con el que yo habia hablado, fuera de aquella 
ocasion, tan solo un par de veces, el respeto a su antiguo jefe 
-fue cabo de aviacion en Espana- le obligaba a esa atencion, 
pues para el hubiera sido fea nota el dejar que me asesinaran 

operaciones belicas del pacifico, los pilotos japoneses le temian y lo 
llamaban "el diablo de dos colas". (ECM). 



como un perro por una falsa apreciacion de una gestion, 
perfectamente hecha, y segun Jacobo torcidamente interpretada 
por el general Rodriguez. 

El sueno me rindio de madrugada, y cuando desperte a eso 
de las ocho, me levante y diciendo a Jacobo que iba a buscar mi 
maleta que se hallaba en la otra pension y a comprar mi boleto 
de avion, sali disparado para la casa del general Rodriguez. 

En cuanto le vi, le dije al general que tenia que hablar 
conmigo una cosa muy seria, pero explique a los muchos 
testigos de la entrevista que no se marcharan e n t r e  ellos al 
catedratico espanol Aguado'' pues a mi me convenia que 
hubiera muchos companeros delante para que formaran juicio 
y despues lo propagaran. Empece diciendole: 

"-Mi general creo haber cumplido escrupulosamente mi 
deber en todas las gestiones que usted me encomendo. Me trajo 
usted de jefe y me ha relevado sin darme explicacion. Me dijo 
usted que yo iba a organizar toda la aviacion y que nadie mas 
que yo iba a hacer todo, y resulta que no he intervenido en 
ningun contrato fuera de un avion. Los que se han comprado 
fuera de mi jurisdiccion y aun sin conocimiento, son peores 
que el mio y de doble precio. Fui a donde me enviaron, jamas 
solicite de ustedes paga alguna para mi opara mi hijo, el que 
se presento voluntario para volar y no se le ha admitido. Paso 
por el sonrojo de que en cuanto yo mismo presento a su hijo 
Horacio a Jacobo, este toma las riendas de la organizacion 
aviatoria y contrata pilotos, mecanicos, compra aviones, y su 
hijo no tiene conmigo la atencion de consultarme todo ello. Yo 

~ i v i f ~ s ~ a n o l a  de 1936-19'39 se exilio en ~ e x k o .  @CM) 
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hubiera podido darme como molesto y retirarme, pero como 
el publico no hubiera sabido por que me retiraba, hubiera 
podido juzgar que cuando llegaba la hora de los tiros, un 
republicano espanol se rajaba, y yo me iba, por dejar bien 
plantado nuestro pabellon. 

Continuo laborando con usted, apesar de todo. Vengo de 
Estados Unidos creyendo verle satisfechisimo de la compra de 
mi Catalina a un precio que nadie se lo cree, pues opinan todos 
que a ese precio no podra volal; y usted me felicita y me dice 
que es la mejor compra que se ha hecho en Centro America 
en estas revoluciones, y cuando no tengo puesto alguno en 
estos tiros -pues me dan ordenes ustedes de que me quede en 
Mexico, desobedezco esa orden, unica que he desobedecido 
desde que estoy con usted- y le ruego me deje ir con usted en 
el Catalina, por estupideces que oyepor ahi, en las que se dice 
que he tardado mucho en hacer que los americanosj?rmaran 
la licencia de exportacion, como si yo manejara a los hombres 
de Truman a mi antojo, entonces usted a quien he servido 
lealmente, noblemente, sin cheques como otros y sin exigencia 
alguna, entonces, repito, manda usted a sus pistoleros que me 
asesinen como un perro. 

dice usted? /Eso es mentira y una canallada 
que le han contado! No crea usted esas cosas, que esto es 
un manantial de lios y de calumnias que me estan metiendo 
los saboteadores del movimiento. le dijo a usted esa 
infamia?" 

"-Jacobo. Res pondi". 
"-!Miente Jacoboi". Repuso energico el general, pero se 

notaba en sus palabras que no queria que alli se le dieramucha 
importancia a eso, para que no se disgustara su "flamante jefe de 
aviacion" y por lo tanto se le fueran a fnistrar sus operaciones, 



y sobre todo la bomba que tenia dedicada Jacobo a Trujillo en 
su despacho. 

" -Pues ahora mismo voy a buscarlo para que lo repita 
delante de usted". 

Jacobo que entraba en ese momento en la casa del general 
Rodriguez, se topo conmigo en la puerta. Me volvi a sentar 
y al hacerlo le espete delante de todos los alli presentes que 
eran muchos. 

"-El general dice que es mentira que el penso en 
asesinarme. dice usted a eso?" 

"-No le de importancia a esa minucia, ni se acalore, pues 
he de confesarle que fue una broma mia", respondio Jacobo 
mas colorado que una grana. 

de usted? de mi? Respondi rojo por la 
ira. quien le ha autorizado a gastarme a mi una broma, si 
esta es la tercera vez que hablo con usted en la vida? No  somos 
ni hemos sido amigos nunca, y los veinticinco anos de edad 
que le llevo debian haber sido un parapeto a su educacion, 
si es que la ha tenido alguna vez, para que me tratara con 
respeto . " 

"-No se ponga usted asi, amigo Bayo, que le repito fue 
una broma". 

"-Usted lo que es un cinico y le molestaba mi presencia 
en esta. Por eso queria usted que me marchara corriendo a 
Mexico, para que no le estorbara en sus gestiones de peticion 
de dinero, pues estoy pregonando desde que esto empezo, que 
elpiloto que aqui viene a luchar con exigencias de dolares no 
sirve para estas peleas, pero sepa usted que no pienso irme, 
pues quiero convencerme de lo que siempre dije a Jose Horacio 
desde que lo contrato, que usted ni los que trajo iran aparte 
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alguna, que no tirara usted ninguna bomba a Trujillo, porque 
el que lo dice y lo pregona por todas partes, no lo hace, y que 
yo, con mis cincuentay siete anos, aqui he venido pagandome 
el viaje de mi bolsillo particular, para meterme en el avion que 
me asignen en la mision que quieran". 

"-No se acalore usted amigo Bayo". 
"-Yo no soy, ni he sido, ni quiero ser amigo de usted. 

Quien en momentos como estos en que faltan horas para que 
un punado de idealistas se jueguen la vida, gasta a uno de 
sus elementos una broma-si es que a eso se le pueda llamar 
broma- no hace mas que labor destructora, de desunion, 
de desmoralizacion, pues despues de esto, aunque haya 
explicaciones amplias, siempre se queda uno con algo interior 
que le separa a uno de la parte afectiva del conjunto. Yo le 
digo delante de todo este grupo y se lo repito una y cien veces, 
que me alegrara que el que me quito el mando por su mucha 
juventud y por el indiscutible merito de haber pasado por 
debajo del Arco de la Revolucion, ejercicio que en Espana 
lo hacian todos los pilotos de caza, le tirara la prometida 
bomba a Trujillo sentado en su mesa de despacho y que del 
tirano no deje ni dos gramos de carne, pero aseguro que usted 
no hara nada, que usted ha traido elementos que no vienen 
por fanatismopolitico de izquierdas, como son los que deben 
componer estos elementos, y enj?n, que el tiempo me dara la 
razon". 

Me largue diciendole al general Rodriguez: 
"-Si me necesita para algo en mi pension estoy". 
No volvi mas por alli, ni pregunte nada a nadie, ni quise 

saber nada de todo aquello cuyo fracaso, que no queria bajo 
ningun modo, lo preveia con seguridad absoluta. 



Cuando la expedicion se marcho, ya Jacobo se habia fugado 
en automovil con otro piloto traido por el. 

Se fueron sin pasar por la caseta del control policiaco, 
cruzando el rio a nado, y cuando estuvieron en territorio 
mexicano la policia los detuvo y los tuvo un mes encerrados 
en Tapachula hasta que demostraron que no eran traficantes 
en drogas o elementos que se dedicaban al contrabando como 
equivocadamente los supusieron en los primeros momentos. 

El lector preguntara por que narro las cosas y los sucedidos 
en la revolucion de Santo Domingo con esta crudeza, pero es - 
que no quiero que se me cuelguen fracasos que no he tenido, 
pues mi amor propio guerrero, que es lo que mas aprecio 
en este mundo, lo defiendo casi tanto como el concepto de 
honorabilidad que puedan tener los amigos de mi. 

No quiero que me llamen el general de los fracasos, cuando 
en mi larga actuacion en mi belico oficio jamas la derrota 
asomo por mi lado. 

He sido en Espana el unico militar que mandando 
una columna no he perdido un solo palmo del terreno 
conquistado y si abandone Baleares3' despues de dominadas 
sus islas sublevadas, fue porque el Gobierno me lo ordeno 
por escrito. 

30. Baleares, archipielago espanol en el Mediterraneo que comprende las 
islas de Mallorca. Menorca. Ibiza. Formentera v Cabrera. Durante la 

uor un Conseio de Guerra v absuelto al demostrar aue cumulio ordenes 
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Que cada cual cargue con la culpa que forjo, pues el 
silencio en estos casos solo sirve para que te cuelguen los 
lenguaraces fracasos que no alcanzaste ni en los que tomaste 
parte alguna. 

Duran, que fue a llamarme a mi pension, en donde vivia 
yo con Ponce, suplico a este una vez que la expedicion habia 
zarpado, que saliera momentos despues para Cozumel, y a mi 
me dijo que fuera a La Habana a mandar una expedicion que 
saldria de alli por barco para Santo D ~ m i n g o . ~ ~  Yo obedeci 
al "gran capitan", vise mi pasaporte para La Habana el 22 de 
junio, pero mi salida tuvo que suspenderse ante el anuncio de 
que los aviones habian sido detenidos en Mexico. 

El fracaso de la expedicion fue algo apoteosico. No 
llego mas avion a Santo Domingo que el que aporte yo a la 
expedicion, es decir, mi Catalina. De un solo vuelo, sin falla 
alguna de motor y haciendo una toma de agua perfecta frente 
al puerto de Luperon, donde despues de cuatro dias de lucha 
intensa en el monte, fue muerta la tripulacion del hidroavion. 

Fue mentira lo que pregono constantemente Duran y por 
lo que fue enganada casi toda la gente, de que al grito de 
iJuancito!, j J~anc i t o !~~ ,  el pueblo entero dominicano iba como 
un solo hombre a responder. 

Las cien veces heroica tripulacion del Catalina y sus no 
menos heroicos combatientes que portaban fueron villanamente 
asesinados sin respetar las leyes de la guerra. 

Quiero hacer honor a quien honor merece y como militar 
profesional y como profundo enamorado de las ideas de 

3 1. Esa expedicion maritima que apoyaria la aerea no llego a organizarse y, 
por tanto, nunca salio de Cuba hacia Republica Dominicana. @CM). 

32. Juancito Rodriguez Garcia. @m). 



libertad y enemigo de las tiranias, cualquiera que sea el color 
de estas, estampo en este libro los nombres de los que cayeron 
en el pueblecito de Luperon, en la costa septentrional de la 
Republica Dominicana, luchando por ver liberada su Patria 
de la opresion salvaje de Trujillo, dictador que averguenza a 
los hombres democraticos de la tierra. 

Para estos heroes, envueltos en la gloria inmortal de ofrendar 
sus vidas por una causa sagrada, mi emocion eterna: 

Son ellos Habet Marrot John Chewning y George Strugg, 
aviadores americanos, Salvador Reyes, Hugo Kunhardt, 
Gugu Henriquez, Manuel Calderon, Fernando Suarez, Fabio 
Spignolio, Alberto Ramirez, Alejandro Selva y otros cuyos 
nombres no se conocen por el momento.33 

Fueron apresados y torturados: Julio Horacio Ornes 
Coiscou a quien se le obligo a hacer declaraciones falsas, Tulio 
H. Arvelo, Angel Feliu Arzeno, Jose Rolando Martinez Bonilla, 
Jose Felix Cordoba Boniche y otros.34 

En pago al holocausto de estos heroes, Trnjillo asesino a 
400 patriotas y continuo la persecucion sin descanso.35 

vasq;ez (Gugu); m e d i c ~ ~ a l v a d o r ~ e ~ e s  Valdez (Mno); capitan~Lgo 
Kunhardt; teniente Manuel Calderon Salcedo (dominicanos); capitan 
Alejandro Selva y teniente Alberto Ramirez (nicaraguenses); teniente 
Alfonso Leyton (costarricense); y John William Chewing, piloto, Ha- 
bet Joseph Marrot, copiloto, y George Raymond Stmggs, navegante y 
mecanico (norteamericanos). (ECM) 

34. No hubo otros, sino solamente 5 sobrevivientes, de los cuales 4 eran 
dominicanos y el teniente Felix Jose Cordoba Boniche, nicaraguense. 
ECM) 

35. La cifra de 400 asesinados por Trujillo es exagerada. Murieron en 
combate en la afueras de la ciudad de Puerto Plata Fernando Spignolo y 
Fernando Suarez, dirigentes del Frente Interno que colaboraria con los 
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Julio Horacio Hornes declaro que la expedicion salio de 
Guatemala y eso no fue asi, pues salio de un lugar completamente 
alejado de esa nacion y de un sitio que debemos guardar en 
secreto para futuras opera~iones .~~ Y que el coronel Francisco 
Cosenza3' fue el organizador y animador de la misma, lo que 
no fue cierto. El unico organizador fue el general Juancito 
Rodriguez, Cosenza no tuvo parte en ella. 

El coronel Cosenza como espiritu liberal y animador del 
deseo centroamericano, del ideal de Morazan, de unirse las 
cinco republicas del Itsmo, deseaba el triunfo de la revolucion. 
Pudo particularmente ayudar a los pilotos por la "hermandad 
del aire" que existe en el mundo entero, pero a el no se le 
pueden colgar fracasos ni iniciativas que no tuvo. 

Trujillo, ha puesto precio a la cabeza de Consenza, en el que 
quiere hacer recaer la responsabilidad de lo de Santo Domingo, 
pero ello no tiene fundamento alguno. 

expedicionarios, al enfrentarse a un contingente de soldados comanda- 
dos por el teniente Antero Vizcaino. Luego fueron asesinados unos 20 
integrantes del Frente Interno: Miguel Polanco; Pablo Borrero; Ramon 
Fernandez (Molonche); Ramon Sarita; Luis Ortiz Arzeno; Fernando y 
Antonio Inoa; Ramon Lopez Vasquez; Tomas Dilone; Negro Sarita; 
Carlos Ramirez; y otros 8 mas. En la ciudad de Santo Domingo fue 
asesinado el Arq. Octavio Perez Garrido (Tvene) mediante el expediente 
muy usado por la tirania del "accidente". (ECM) 

36. Se equivoco Bayo, pues el hidroavion Catalina PBY despego al ama- 
necer del 19 de junio de 1949 del Lago Izabal, llamado "Golfo Dulce", 
en Guatemala, ubicado al noroeste que desagua en el Rio Dulce, en el 
Caribe, frente a Puerto Barrios, que tiene un area de 589 kilometros 
cuadrados. (ECM) 

37. El coronel Francisco Cosenza Galvez era el comandante de la Fuerza 
Aerea Guatemalteca del Gobierno de Juan Jose Arevalo que apoyo la 
Expedicion de Luperon. (EMC). 



Horacio Hornes dijo que el resto de la expedicion lo habia 
traicionado dejandolo solo, cuando ello no es verdad, pues la 
heroica expedicion salio con una moral elevada a la enesima 
potencia, dispuesta toda ella al sacrificio si fuera necesario 
pero convencida del triunfo. 

Lo que sucedio fue que los aviones alquilados desertaron 
pues yo tuve razon de pregonar a Jose Horacio Rodriguez y a 
Duran cuando querian hacer esta dificil revolucion con prisas 
electricas, que no se podia llevar ningun avion alquilado con 
tripulacion controlada porque en estas lides "avion alquilado 
es avion desertado". 

Los que se apuntaron para ir como infantes a esta expedicion 
son una legion de heroes que no merecen el mas minimo 
reproche en todo esto. Ellos tan solo ofrecieron sus vidas en una 
empresa tan dura, que por lo expuesta parece increible hubiera 
uno solo que se apuntara para ella, pero afortunadamente son 
miles los que se alistan gozosos sin pedir un solo centavo para 
estas aventuras revolucionarias. 

Hay muchos mas idealistas de lo que la gente egoista cree. 
Estos se miran en su propio espejo y juzgan el punto de vista 
de todo el mundo por su propio criterio, pero se equivocan. 
En Cuba tuvimos cinco mil y pico de voluntarios en un solo 
dia que Juan Bosch pidio gente alli. 

La lista de los valientes que se subieron a los aviones para 
ir a pelear a Santo Domingo y que fueron detenidos en los 
puertos de Cozumel y el Cuyo (Mexico) es la siguiente: 
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Grados 
1. Gral. de Brigada 
2. General 
3. Coronel 
4. Coronel 
5. Coronel 
6. Coronel 
7. Mayor 
8. Mayor 
9. Mayor 
1 0  Mayor 
11. Mayor 
12. Capitan Primero 
13. Capitan 
14. Capitan 

Nombres Nacionalidad 
Miguel Angel Ramirez Alcantara D~min icana~~  
Juan Rodriguez Garcia Dominicana 
Juan Varon Gutierrez Hondurena 
Manuel Gomez Nicaraguense 
Eufemio Femandez Cubana39 
Alfredo Mejia Lara Hondurena 
Daniel Martin Cubana 
Antonio Ome Reyes Nicaraguense 
JuanEste Luna Dominicana 
Jose Maria Tercero Nicaraguense 
Luis Gaboardi Lacayo Nicaraguense 
Mario Alfaro de Alvarado Nicaraguense 
Britanico Guzman Dominicana40 
Ignacio Gonzalez Cubana 

38. Miguel Angel Ramirez Alcantara era de San Juan de la Maguana. Exi- 
liado antitnjillista que participo en la frustrada Expedicion de Cayo 
Confite con el rango de general, Jefe de Estado Mayor. En la Expedi- 
cion de Luperon comandaba uno de los aviones que vendrian al pais 
para aterrizar en San Juan de la Maguana, comandando 25 hombres. 
Participo en el Ejercito de LiberacionNacional que combatio en Costa 
Rica y como integrante de la Legion Caribe se distinguio en la toma 
de la ciudad de San Isidro en la revolucion que llevo a Jose Figueres 
al poder. @CM) 

39. EufemioFemandez Ortega. Estuvo encayo Confite. (BVB). Eramedico 
v dirigente revolucionario cubano aue uarticiuo en la Guerra Civil Es- 
banoG. En la Expedicion de ~ u ~ e r i n  tinia chango de coronel y venia 
con Juancito Rodriguez en uno de los aviones detenidos en Merida, 
Yucatan, Mexico. Fue jefe de la Policia Secreta Cubana en el Gobiemo 
de Carlos Prio Socarras y despues del triunfo de laRevolucion Cubana 
de 1959 se convirtio en contrarevolucionario. Por tener contactos con 
narcotraficantes de los Estados Unidos y la CIA, fue juzgado, condenado 
a muerte y fusilado el 1" de abril de 1961. @CM) 

40. Britanico GuzmanRodriguez. De SanFrancisco de Macoris, primo de 
Juancito Rodriguez, de quien fue su Ayudante de Campo en la fallida 
exuedicion de Cavo Confite. En la de Luueron fue igualmente asistente 
dei general ~ o d r ( ~ u e z  con el rango de capitan. @em 



15. Capitan 
16. Capitan 
17. Capitan 
18. Capitan 
19. Teniente 
20. Teniente 
21. Teniente 
22. Teniente 
23. Teniente 
24. Teniente 
25. Teniente 
26. Teniente 
27. Teniente 
28. Su-Teniente 
29. Sargento 2D 
30. Sargento 
3 1. Soldado 
32. Soldado 
33. Soldado 
34. Soldado 
35. Capitan 
36. Teniente 
37. Mayor 
38. Ingeniero 
39. Ingeniero 
40. Ingeniero 
41. Abogado 
42. Ingeniero 
43. Estudiante 

Alberto Manent 
Sergio del Toro 
Jorge Montero Gomez 
Luis Morales Palacios 
Efrain Villamil Lopez 
Antonio Luna Fernandez 
Eduardo Lever Bauman 
Factor Mendez A. 
Jaime Alfaro de Alvarado 
Miguel Ruiz G. 
Gregorio Osuna 
Antonio Osuna 
Guillenno Rocha V. 
Noe Cabezas G. 
Luis Pineda del Cid 
Guillenno Ruiz Martinez 
Juan Jose Ruiz 
Jorge Mejia R. 
Maximiliano Lopez 
Rafael Vidal A. 
Santiago Osuna 
Ramon Rodriguez (Mongo) 
Gustavo Giron C. 
Rene Valenzuela C. 
Gerardino Mazariegos Z. 
Jose Horacio Rodriguez 
Frank Knox (a) Eavl Adams 
Francisco Sanchez 
Manuel Nover 

Cubana 
Dominicana 
Costarricense 
Nicaraguense 
Hondurena 
Dominicana 
Mexicana 
Guatemalteca 
Nicaraguense 
Nicaraguense 
Espanola 
Espanola 
Nicaraguense 
Nicaraguense 
Guatemalteca 
Nicaraguense 
Nicaraguense 
Hondurena 
Hondurena 
Espanola 
Espanola 
Espanola 
Guatemalteca 
Guatemalteca 
Guatemalteca 
Dominicana4' 
Norteamericana 
Hondurena 
Hondurena 

41. Jose Horacio Rodriguez Vasquez no era Ingeniero sino Doctor enDe- 
recho de la Universidad de Santo Domingo con Doctorado en Banca 
v Finanzas en la Universidad de Harvard. Cambrigde Massachussetts. 
Estados Unidos de America. Vease ~ o t a ' ~ o .  11. ~ECM). 
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44. Estudiante 
45. Civil 
46. Civil 
47. Civil 
48. Civil 
49. Civil 
50. Aviador 
51. Aviador 
52. Civil 
53. Civil 
54. Civil 
55. Mecanico 

Dimas Rodriguez 
Amado Soler Femandez 
Jose Marin 
Jose Marks (a) Marion 
R. Finley 
Jose Maria del Castillo 
Jose Lopez Henriquez 
Jose Cardona 
Juan Valderrama Ibarra 
Mario Trevino Baxter 
Gervasio Adecheguerra G. 

Hondurena 
Hondurena 
Dominicana 
Cubana 
Norteamericana 
Norteamericana 
Mexicana 
Mexicana 
Mexicana 
Mexicana 
Mexicana 
Espanola 

Resumen 
......................... Nicaraguenses.. .12 

Hondurenos.. ............................. 9 
.............................. Dominicanos 8 

............................... Espanoles.. 6 
................................. Mexicanos 6 

............................ Guatemaltecos 5 
Cubanos .................................... 5 

........................ Norteamericanos.. 3 
Costarricenses ............................. 1 
TO 5 

Hablemos un poco de estos heroes pues lo merecen. 
Esta lista que acabas de leer en unos segundos, esta formada 

por lo mejor de los idealistas de America. 
Hazte cuenta lector de lo que significa apuntarse a una 

expedicion que dice va a aterrizar en una isla donde existe 
una feroz dictadura, que se halla a diez horas de vuelo de 
donde estas, que tiene al campesinado sin una pistola, sin una 
escopeta de caza, donde pululan los soplones por millares en 



aquel ambiente podrido, como en su propia casa. Donde Trujillo 
-ya sabeis aquello que esta escrito en sus ciudades, "Dios en el 
Cielo y Trujillo en la Rerra" t i e n e  a todo su pueblo despues 
de una triste y vergonzosa dictadura para America, de 22 
anos, en el mas completo de los desmoronamientos politicos, 
donde el cura que todo lo puede en todas partes, esta a favor 
de la vergonzosa dictadura, del regimen vil y sucio, donde las 
probabilidades de quedarse alli sin retirada posible pues solo 
te espera el rabioso mar, son infinitas. mies a esa expedicion 
y en esas condiciones se apuntaron esos valientes. 

Para leer sus nombres hay que hacerlo de pie y con el 
sombrero en la mano. 

Ninguno de ellos tuvo la mas pequena duda, la mas leve 
tibieza. Todos ardian en deseos por verse en los penascos de 
Santo Domingo tirando balas con sus ametralladoras entre las 
manos el fusil repetidor. Era un manojo de iluminados, desde 
su jefe el viejo Juancito Rodriguez ciego ante su idea, ceguera 
que no le dejaba ver los defectos de su organizacion, hasta el 
ultimo de aquella lista de hombres sanos, que no preguntaron 
jamas nada, ni dudaron nada, ni exigieron nada; solo querian 
saber cuando se iban a meter en los aviones. Y bueno es hacer 
publico que Centro America esta llena de gente asi, por lo que 
es un crimen que todavia existan dictaduras, contando con esos 
elementos tan sanos y valientes y en numero infinito. 

Tanto era el afan de embarcarse, tan ciego el coraje que 
dominaba a todos ellos que ya he contado que Jorge Rivas 
Monte4z al creer en un desmayo de un piloto se le acerco y le 
dijo al oido, apuntandole con su pistola disimuladamente al 

batio con Miguel Angel Ramirez Alcantara en l ~ r e v o l u ~ o n  costami- 
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pecho: companero, marchamos ya?"Rivas temia que 
lo dejaran en tierra! 

No quiero dejar de pintaros al tal Rivas en anecdota que 
he vivido con el en San Jose de Costa Rica. 

Baez Bone, nicaraguense, y Sosa y Rivas, hondurenos, 
vivian juntos en una casa de la capital. Los tres son muy 
jovenes, muy alegres, muy aventureros y muy buenos tipazos, 
por lo menos eso es lo que dicen las mujeres de alli. En su casa 
recibian todos los dias verdaderos gentios de guapas mozas 
que iban a oir de labios de nuestros amigos, las soluciones de 
los intrincados problemas que presentaban las dictaduras del 
Caribe. 

En San Jose de Costa Rica casi todas las mujeres se 
confiesan diariamente y toda persona que ha corrido mundo 
sabe que el confesionario es el pulpito de la corrupcion de 
las damas de todas las edades. Alli las novias van a contar y 
comentar como las soban los novios, las casadas van a consultar 
al cura que deben hacer con los pretendientes que la acosan, 
pues su marido "no da chispa", las viudas dicen al santo varon 
que su naturaleza no aguanta mas sin pecar, las busconas de 
carne de cura por su silencio obligado, incitan a este a cometer 
pecado, en fin, que seguir?, ya es de todos sabido lo que 
representa el confesionario en nuestra sociedad actual. Es una 
fabula de cornudos, y como en Costa Rica las mujeres son muy 
afectas al confesionario hay un censo bien nutrido de maridos 
enganados. Y por la casa de nuestros tres amigos pasaban 
mensualmente docenas de estas casadas. 

cense con la Legion Caribe que llevo a Jose Figueres a la presidencia 
de ese pais @CM). 



Baez Bone, Sosa y Rivas se querian mucho, pues los tres 
habian estudiado juntos en la Escuela Militar de Guatemala. 
Eran viejos camaradas y estaban tan unidos que la casada que 
consultaba cualquier problema en su casa a uno, como no eran 
egoistas, se la pasaba el consultado a los otros dos, para gozar 
los tres de la ganga. 

Un dia se me ocurre ir a verlos a altas horas de la noche 
para ver si me daban un fusil ametrallador para una de las 
guerrillas que iban a saltar al monte, pues yo sabia que tenian 
ese material, cuando oigo en la calle la estentorea voz de uno 
de los maridos astados que venia a provocar, en un coche que 
traia unos seis hombres armados, a uno de los tres amigos de 
esta historia. 

" S a l ,  cobarde", grito sin burladero el de la calle, "jsal 
aqui para que te mate como un perro!" 

Yo estaba platicando en la sala con los tres. Les apunte 
que cerraramos la luz electrica y que esperaramos detras de las 
puertas a que se pasara la borrachera de aquel marido. 

Como en accion de guerra, los tres cogieron sus armas 
entre las que habia un fusil ametrallador, a mi me dieron una 
pistola para nutrir la "guerrilla", y esperamos que aquel astado 
se cansara de gritar. 

"-iAqui los valientes ", gritaba con sus amigos, "japagais 
la luzporque teneis miedo!", y de paso nombraron a los seres 
mas caros de nuestras familias. 

En eso el valiente Rivas se canso, se le hincharon las narices, 
y abriendo la puerta salio a la calle solo, sin consultarnos ni 
decimos nada a los demas. 

Iba encendido y provocativo. 
" pasa, aqui? es el que esta chillando?" 
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"-No es con usted, amigo, grito lavictima del confesionario, 
es con fulano", y dio uno de los otros nombres. 

Pero Rivas se encaro con uno y le dijo: 
"-Baje esa pistola y guardesela en el cinto, si no quiere 

usted que yo le madrugue. Lo que va aqui contra uno de 
nosotros tres va con los tres. Aqui he salido yo dispuesto a 
jugarmela a tiros con uno de ustedes o contra todos, como 
gusten, pero lo que no acepto es que esten aqui un minuto mas, 
si no salen disparados empezamos ya los tiros de una vez. " 

Los otros dieron mil explicaciones. Muertos de miedo los 
que acompanaban al del corral, no se habian apuntado a esa 
aventura nada mas que por ganar el pan de aquella noche, pero 
juraron que eran gente de paz, y no querian pelea. Rivas los 
apunto con su pistola y con su cara, que en la noche cerrada 
echaba chispas, todo aquel equipo, metio los cuernos en el auto 
y salio disparado sin volver la cara. 

Nos quedamos comentando aquel curioso combate 
frustrado, en la casa de mis amigos, y dos horas despues 
tuvimos la segunda parte, pues la esposa del "valiente" pedia 
amis tres amigos que la tuvieran alli para siempre, pues ella ya 
no queria volver de nuevo con su marido, pero como en aquella 
casa lo que sobraban eran mujeres, con cajas destempladas y 
entre mayor escandalo que el que presenciamos antes, salio la 
aficionada al confesionario -una dama devota costarricense- a 
su casa a decir a su marido que estaba arrepentida de sus 
andanzas, y que ya no lo volveria a hacer. 

Ese es Rivas y ese es su brio. Conte esta anecdota que 
he presentado, pues crei que habia obrado con inconciencia 
suicida como asi se lo dije, pero el no da importancia al hecho. 
Contesto: 



"jBah!, con un cuerno no iba a darme, pues el estaba 
dentro del coche y yo fuera de el, y en cuanto a la pistola, 
quien tiene cuernos, no posee valor para usarla!" 

No pierda el lector nunca de vista a Rivas en los pleitos 
centroamericanos. 

Del viejo general Rodriguez solo os dire que estara cerca 
de los setenta, que esta obsesionado con derrocar a Trujillo, 
que se ha gastado muchos miles de dolares en esas empresas, 
que no tiene mas pensamiento, mas obsesion, mas idea, que 
la de desembarcar en la isla y liarse a tiros solo o con los que 
le acompanen, con el tirano, pues esta seguro que en cuanto 
llegue a la isla se hace el amo y aquel se esconde, y lo mismo 
es su hijo Jose Horacio y el general Ramirez Alcantara. 

Eufemio Fernandez, cubano, estuvo voluntario en Espana 
peleando con los republicanos cuando era estudiante. Hoy 
dia es un doctor que se apunta a cualquier aventura de este 
tipo donde haya que jugarse la cara contra una dictadura, y es 
hombre de valor probado en mil circunstancias de la vida. 

Eufemio jugara siempre un papel importante en todas estas 
expediciones en las que pone su alma con todo fervor. 

Manuel Gomef3 es un nicaraguense que se revelo contra la 
dictadura de Somoza y tiene entre los nicaraguenses libres un 
prestigio solido acrecentado ahora con su gente dominicana. 

Antonio Orue Reyes44 y Jose MariaTercero4' son luchadores 
de gran calibre. 

43. Manuel Gomez era militar nicaraguense que, con el rango de coronel, 
venia en la Expedicion de Luperon @CM) 

44. Militar nicaragueme que, conel rango de mayor, venia en 1aExpedicion 
de Luperon @CM) 

45. Jose Maria Tercero era revolucionario nicaragueme que, con el rango 
de mayor, venia en la Expedicion de Luperon @CM) 
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Eduardo Lever Bouman, aviador mexicano, alumno de 
la Escuela Superior de Guerra no estaba incluido en nuestras 
listas, pero Lever sintio en su sangre arder el deseo de pelear 
contra la injusticia y se apunto voluntario para la empresa. 
Lever ha sido dado de baja de la Escuela Superior de Guerra 
por ese hecho laudatorio; lo que debian haber hecho con el es 
ascenderlo. Pero Lever tiene en todos los corazones libres un 
altar de agradecimiento por su gesto. 

Los hermanos espanoles Gregorio Antonio y Santiago Osuna 
se apuntaron los tres con un entusiasmo y un desprendimiento 
sin limites. Entraron en el avion con su banderita republicana, 
y dijeron que la paseaban por Santo Domingo, para demostrar 
que siempre habra espanoles en estas empresas, o les serviria 
de mortaja. El espanol Gervasio Adecheguera iba a los tiros 
como quien acudia a un festival. 

En fin, no es decir de cada uno de ellos unas palabras de 
loa, pero es bueno hacer constar que todos se portaron como 
autenticos valientes, como heroes de su idea. 

Cuando el lector se encuentre a cualquiera de esta lista dele 
la mano sabiendo que se la da a un hombre. 

Despues de la derrota, se desataron una serie infinita de 
rumores, echando la culpa a distintas personas del fracaso 
de la expedicion. Unos dijeron que la cobardia de los pilotos 
que huyeron por el rio fue la principal causa de la derrota de 
la expedicion, pero los pilotos que huyeron se defienden de la 
siguiente manera, y es justo que yo aqui lo consigne. 

Me explicaba Jacobo en Mexico despues del desastre: 
"A nosotros nos dijeron que ibamos a cobrar cinco 

mil dolares cada uno. Se estipulo que recibieramos dos 
mil quinientos antes de partir para el lugar de nuestra 
concentracion y el resto antes de salir para Santo Domingo. 



Con ninguno de nosotros se cumplio esa condicion. Yo fui 
alli por dejar unos centavos a mi hijo por cuyo porvenir me 
veo obligado a velar. Si me hubieran cumplido lo prometido 
yo hubiera hecho lo que dije. Pedi insistentemente, antes de 
marchar a la Isla, los otros dos mil quinientos dolares que se 
me adeudaban y como me los negaron siempre, pues ya habian 
terminado con todo los fondos, entonces decidi irme. 

Ademas, tanto a mi como a Lasterra, se nos pago parte 
con cheques sin fondos, los que no pudimos cobrar, y eso no 
se lo aguanto yo a nadie. 

He de salir tambien en defensa del companero que cogio 
dos mil quinientos dolares y luego se nego a incorporarse a 
la expedicion, pues a el se le contrato por ese precio para 
llevar a un grupo de amigos al lugar de la concentracion, pero 
cuando se entero de la verdad del asunto, no quiso ir; pues se le 
contrato con mentiras y el se quedo con el dinero hasta entonces 
recibido por gastos de traslado, y otros trabajos que perdio 
en aquellos dias. Por lo tanto, que no se nos culpe a nosotros 
del resultado de la expedicion, pues se nos quiso embarcar 
enganandonos, y enganado no va nadie a esas cosas. Yo y mis 
companeros que nos negamos a ir; no teniamos ninguna fortuna 
que rescatar de manos de Trujillo, ibamos solo jugando una 
moneda a cara o cruz, por tener unos miles de pesos mas en 
nuestras casas, y si se nos hubiera dado el dinero prometido, 
hubieramos cumplido nuestra palabra con mas o menos miedo, 
pero hubieramos ido, pero eso de llevar a la gente diciendole 
primero una cosa, y cuando uno ha dejado ya su trabajo, como 
deje el mio en la fabrica donde estaba de ingeniero, donde 
cobraba mil quinientos pesos mensuales, y despues cuando 
uno esta con un pie dentro, negarle a uno todo lo que se le 
dijo, aunque prometiendo cosas que siempre estan en el aire 
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para el dia de la victoria, eso no es serio, y a eso lo llamo yo 
romper un contrato". 

A Bonilla Artiles le echo la inmensa mayoria de la gente de 
la expedicion la culpa por el fracaso de ella, pero Bonilla Artiles 
que hablo conmigo aqui, me dio razones que yo no puedo hacer 
publicas porque pertenecen al archivo secreto de la diplomacia 
del Caribe, y publicandolas haria dano a mi Causa, pero las 
razones de Bonilla las considero yo muy atendibles y muy en 
su lugar, y aunque es facil que BonillaArtiles, antiguo rector de 
la Universidad de Santo Domingo, no vuelva a tomar mas parte 
en ninguna intentona similar, y probablemente ya no volvere 
a encontrarme mas con el durante el resto de mis dias, pues se 
marcho desilusionado a California de donde no piensa volver 
mas, considero que las razones que da son poderosas, justas 
y que le eximen de toda responsabilidad en este desgraciado 
fin, cuyo resultado todos lamentamos. 

A Jose Horacio le dicen muchos que tuvo la culpa por no 
saber escoger el personal de aviacion, que podia hacer 
el cuando los aviadores le asaban como mosquitos insistentes, 
y le decian que cada uno de ellos era el mejor para designar y 
comprar aviones, y lo que hacia yo era un disparate? que 
tenia el la obligacion de pensar que yo tenia razon y todos los 
demas estaban errados? 

Al Estado Mayor se la echaran otros, pero hay que decirles 
a esos que jamas hubo Estado Mayor, y que alli no habia mas 
norte que desembarcar fuera como fuera, pues una vez alli el 
pueblo entero se volcaria con Juancito, que es como llaman 
carinosamente en la Isla a Don Juan Rodriguez. 

A este, principal figura de la expedicion, unico sostenedor de 
ella, organizador que jamas quiso rodearse de gente entendida 
en la materia le echan los mas la culpa, la tiene de ver 



asi las cosas, de que alucinado por su desbordante entusiasmo, 
no viera mas que facil todo, hacedero todo? 

Yo creo que la culpa no es de nadie, es del ambiente que 
supone que estas operaciones son sencillisimas, cuando son de 
una dificultad insuperable o mejor dicho muy grandes. 

Mientras los organizadores de estas revueltas no empleen 
profesionales comedidos, callados, y cuyas decisiones no sean 
vetadas por el abogado o el doctor aficionado al generalato, 
las revoluciones estan siempre condenadas al mas estrepitoso 
de los fracasos. 

Hoy solo cabe lamentar la muerte de tanto valiente como 
el que cayo en el feudo de Trujillo, jurar tomar venganza de la 
masacre colectiva que mando hacer en ella el dictador, decir a 
los cuatro vientos, que estamos viviendo en el continente de las 
dictaduras, de las carceles y de las verguenzas, tan solo porque 
unos millonarios insaciables quieren amasar mas millones a 
costa del silencio y del sufrimiento de los pueblos debiles; 

Para que estas experiencias belicas revolucionarias mias 
den su fruto, y sirvan para algo, las he publicado en este 
libro. 

Despues de la revolucion, los que tomaron parte en 
ella pidieron de mi que hiciera publica mi opinion sobre su 
desarrollo. 

Las dos revoluciones en las que tome parte tuvieron el 
mismo nulo resultado, aunque por diferentes causas. 

En la de Nicaragua tuvimos muchos elementos, mucha 
ayuda, mucho personal, exiraordinario entusiasmo, pero todo se 
quebro ante la disolucion ordenada por la OEA. (Organizacion 
de Estados Americanos), pues el ruido que metieron aquellas 



La lucha contra Trujdio 

juergas de llegaron a todos los confines de America 
y Somoza se aprovecho de ello. 

La revolucion de Santo Domingo tenia su jefe, el general 
Don Juan Rodriguez, que pagaba todos los gastos de su fortuna 
particular, que no bebia, que no salia inclusive de su habitacion 
durante meses enteros, enclaustrado como un monje, pensando 
solamente en su idea de derrocar a un dictador, pero que no 
supo rodearse de gente que le asesorara bien, ya que los que 
le aventaban su crecidisimo entusiasmo que le hacia creer que 
en cuanto pisara un Santo Domingo, la Isla se iba a levantar, le 
mentian a sabiendas o por ignorancia, pero le asesoraban mal. 
Y los resultados ya los conoce el lector, el pueblo desarmado, 
cuando vio llegar los tripulantes en el avion Catalina, se quedo 
con los brazos cruzados sin tomar parte en el suceso. 

Don Juan Rodriguez es un caballero sin tacha, valiente 
hastala temeridad, que merece que se le tome siempre en cuenta 
en cualquier cosa que se haga en el Caribe, pues demostro valor 
suicida, aunque estrategicamente su labor fue catastrofica. Lo 
mismo podemos decir de su hijo Jose Horacio. 

Yo lamento tener que criticar duramente como organizaron 
la aviacion, pues ambos merecen mi respeto por lo que los 
dos representan, pero para allanar los proximos caminos 
antidictatoriales, me he visto obligado a publicar este libro con 
mi opinion sincera y con mis criticas constructivas. 

Cuando la Isla caiga, que ha de caer, estos dos hombres 
se han ganado un elevado puesto por lo que hasta ahora han 
hecho. 

46. Alcohol. (BVE3). Nombre que se da en Centroamerica al aguardiente 
de cana de azucar. @CM) 



La prensa americana, vendida a los dictadores, acuso a 
Guatemala de ser la base de nuestro fracasado asalto a Santo 
Domingo, lo cual fue una gran mentira de la reaccion, pues 
esta no pierde ocasion de echar cuanta calumnia puede para 
desacreditar al Gobierno de Guatemala. 

Cuando estas lineas salgan a la luz publica, ya la republica 
chapina4' habra sufrido sus veintidos revoluciones fracasadas, 
pero como el pueblo entero esta con Arevalo4', los movimientos 
no pueden triunfar. 

Pero la reaccion, con tal de hacer que el trabajador eche 
de menos los tiempos de quietud de charca de la dictadura, 
no se conforma, para lo cual cada dos meses organiza un 
pequeno movimiento que le cuesta el presidio a unos cuantos 
fanaticos mandados por el cura, o el patron dictatorial, con lo 
que enganan a los pobres credulos o a lo cristeros que con ello 
piensan ganar el cielo. 

Los falangistas espanoles, que en esta nacion abundan, 
como en toda America, guardan fiero rencor a Arevalo porque 
no tiene relaciones con Franco, y en todos los movimientos 
reaccionarios ponen su granito de arena. 

47. Chapina (o). Expresion usada en Centroamerica para senalar al gana- 
do vacuno de patas torcidas o cuyas pezunas han crecido mucho por 
lo que camina con dificultad y cojeando. En este caso, el autor quiso 
decir que la Republica de Guatemala, bajo el gobierno revolucionario 
y antiimperialista del presidente Juan Jose Arevalo cojeaba, andaba 
mal. @CM) 

48. Juan Jose Arevalo, presidente de Guatemala. @m). Fue un gober- 
nante (1945-1951) antiimperialista y revolucionario que apoyo a los 
movimientos y expediciones antidictatoriales en America Central y el 
Caribe, particularmente contra Somoza y Tnjillo (en la fallida Expe- 
dicion de Cayo Confite en 1947, y en la de Luperon de que trata este 
capitulo). Arevalo fue sustituido en 1951 por el coronel Jacobo Arbenz. 
@cm. 
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Cuando nuestro Encargado de Negocios en Guatemala 
era Don Salvador Etcheverria, sus actividades quedaron por 
completo anuladas. 

El gobierno guatemalteco habia dispuesto que todos los 
espanoles que quisieran entrar en Guatemala, tuvieran el visto 
bueno de la Embajada de Espana, para conocer las actividades 
de trabajo de cada ciudadano que pedia la entrada en aquel pais; 
con el Encargado de Negocios, senor Etcheverria, los jesuitas 
se estrellaron, pues estos quisieron ir metiendo un numeroso 
grupo en la nacion vecina, para ir royendo las bases de aquel 
regimen democratico como en la actualidad lo estan haciendo, 
pero Etcheverria lo impidio totalmente. 

En una ocasion en que fue llamado al Ministerio de 
Gobernacion el "representante" oculto de Franco y este 
se nego a presentarse, la policia lo condujo a la comisaria 
andando desde Quetzaltenango donde estaba, lanzandolo del 
pais por ese sistema expedito, pues se le cogio en trabajos de 
franca conspiracion con falangistas en contra del gobierno 
guatemalteco; Etcheverria con su consejo quebro todos sus 
ocultos manejos contra Arevalo y los corto de raiz, pero 
la formidable energia de nuestro Encargado de Negocios, 
aconsejando al Gobierno Guatemalteco, encontro la hostilidad 
de elementos republicanos espanoles de dudosa filiacion 
politica, como Antonio Roman D ~ r a n ~ ~  y otros. 

49. Antonio Roman Duran. Medico psiquiatra y socialista espanol que se 
exilio en Mexico. Fue muy amigo de Juan Jose Arevalo y dirigio el 
Hospital Psiquiatrico de la ciudad de Guatemala. Tambien era muy 
amigo de Juancito Rodriguez. @CM). 



Guatemala siempre ha sufrido achuchones de la reaccion 
del pais, apoyada en los dolares de laUnited Fruit CompanySO 
y de la Standard Oil,sl aquella por haber tenido que bajar la 
cabeza por primera vez en Centro America ante ese gobierno 
que no permitio la explotacion de sus obreros por la Compania, 
y la Standard Oil por no poder explotar a su antojo a los 
guatemaltecos. 

Desde que Arevalo presidio los nuevos destinos de la 
valiente Guatemala a la que tanto queremos los hombres 
libres del m u n d o  la reaccion que sonaba con los podridos 

50. United Fmit Company. Empresa multinacional norteamericana que 
poseia enormes latifundios cultivados de guineos y pinas en Centro 
America y el Caribe (Colombia, Panama, Honduras, Guatemala, Repu- 
blica Dominicana y Haiti). Su poder economico y politico y su estrecha 
ligazon con los dictadores y burguesias agrarias de dichos paises deter- 
mino que a esas republicas centroamericanas se les llamara "banana 
republics". EnGuatemala, durante los gobiernos de Juan Jose Arevalo y 
Jacobo Arbenz, que iniciaron una reforma agraria que nacionalizo parte 
de los latifundios de dicha empresa multinacional, iunto a la CIAv Tm- 
jillo, auspicio y financio la invasion mercenaria que derroco al Gobierno 
Comtitucional de Arbenz. Enesa invasionoarticioaron aviones voilotos 
de la AviacionMilitar Dominicana (AMD'). ~n i epub l i c a  ~on&cana, 

guineos con el sistema de riego por aspersion has'ta que la pIaga de la 
Sigatoka Negra (myscosphaerella jijiensis), popularmente conocida 
como "Mal de Panama", en 1972 ataco y extermino de tal manera las 
plantaciones de lavariedad de guineo Johmon que vendio sus posesiones 
y abandono el pais y algunos otros de America Central. 

51. Standard Oil Company. Multinacional creada por John D. Rockefeller 
que con sus 34 subsidiarias monopoliza la produccion de petroleo, 
gas, lubricantes, petroquimicos, fertilizantes y plasticos de los Estados 
Unidos de America y esta expandida en 40 paises, incluyendo los del 
Caribe, Centroamerica y America del Sur. En Republica Dominicana 
tiene altas inversiones en la distribucion de carburantes. @CM). 
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tiempos de charca de los dictadores UbicoSZ y P o n ~ e , ~ ~  que 
les llenaba los bolsillos de oro por su colaboracion con los 
hombres fuertes del pais, aunque el pueblo del que se sacaba 
el dinero languidecia entre tortillas y tamalitos baratos, atento 
veintidos veces contra el legitimo poder del presidentes4 por 
todos querido y sostenido por el voto popular. 

Conspiraron contra el los militares que anoraban anos 
mejores, el obispo, los oficiales de golpe de pecho, los 
terratenientes, las grandes companias americanas de las que 
provenia el dinero para la conspiracion, en union de las arcas 
de su vecino Somoza y de Trujillo el "guerrero"; se unio a esa 
caravana siniestra, triste y fracasada, el conventual coronel 
Arana,ss que sucumbio en las manos del pueblo, y aun hemos 
de ver en los dos anos que le quedan de mando a Juan Jose 

52. Jorge Ubico. Militar guatemalteco que tomo el poder en 1931 e implanto 
una dictadura que favorecio los intereses de las empresas monopolicas 
norteamericanas, especialmente los de la United Fmit Company (Ma- 
mita Yunai, como le llamabanpopularmente en Centroamerica) que en 
1944 fue derrocado por un movimiento revolucionario civico-militar 
que propicio unas elecciones liberrimas que llevaron al poder a Juan 
Jose Arevalo en 1945. @CM) 

53. Juan Francisco Ponce Vaides. Militar guatemalteco que por corto tiempo 
implanto en 1944 una cruel dictadura en su pais, continuando la larga 
dictadura de Jorge Ubico. @CM) 

54. Se refiere al presidente Juan Jose Arevalo. @CM) 

55. Francisco Javier Arana. Coronel guatemalteco que integro, junto al 
coronel Jacobo Arbenz y el politico Jorge Torriello, el Triunvirato que 
derroco la dictadura de Juan FranciscoPonce Vaides en octubre de 1944. 
Eramarcadamente de derecha y se opuso a las medidas revolucionarias 
v nacionalistas imulantadas uor Juan Jose Arevalo. En esa euoca. uor la . .. 
estacion radial La Voz Dominicana, Tnjillo le enviaba varias veces al 
diaun mensaje con el siguiente texto: "CovonelAvana, covonelAvana, 
cuide supevsona. Cuide supevsona, covonelAvanan. Fue asesinado en 
1950. (ECM) 



Arevalo, a los perros rabiosos del oscurantismo, tratar de 
morderle, pues no le perdonan el mejoramiento del campesino 
con jornales mas humanos, el aumento efectivo del numero de 
las escuelas, el tiron de riendas a la United Fruit que se creyo en 
tierra americana en tiempos de esclavitud, la elevacion cultural 
del pueblo, al obispo salido en su mision espiritual y metido de 
lleno en la politica del pais, obligado a pisar tan solo su propio 
terreno como los toros bien lidiados, y en fin, el aire respirable 
de democracia y libertad que se expande en esa bella nacion 
centroamericana, con gran desesperacion de los serviles, y 
rabia de los sacristanes, jesuitas y seminaristas. 

Pero Arevalo esta tan consolidado en su patria, velan tanto 
por el los trabajadores agradecidos, los campesinos elevados a 
la altura de personas, de su condicion de parias, los estudiantes 
y profesores progresistas, que no es de temer que lo derrote 
por las armas la reaccion guatemalteca aunque se vuelquen en 
la conjura, los tesoros amasados con el sudor del pueblo, por 
los ambiciosos que anoran tiempos pasados. 

Los guatemaltecos han ayudado aisladamente muchisimo 
a los movimientos pro libertad de sus hermanos oprimidos por 
la dictadura, pero su gobierno jamas actuo de manera directa 
dando ninguna clase de apoyo a los revolucionarios, no porque 
no lo desee, sino porque conoce la curiosa moral politica de los 
actuales gobiernos de las naciones americanas que reconocen 
a cualquier bandido que asalta su pais y se encarama entre 
bayonetas, diciendo "que aquello es suyo". 

Moral no comprensible para los ciudadanos del mundo 
de sensibilidad politica, pues en cualquier fraccionamiento, 
nosotros visitamos y queremos a nuestros vecinos porque son 
duenos de sus hogares o los tienen legalmente alquilados, y 
sus vidas son honorables y decentes, pero si un dia llega un 
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bandido, asalta una de las casas del fraccionamiento, mata a sus 
moradores, y encierra en un cuarto a los que le han hecho frente, 
nosotros, la totalidad de los vecinos de dicho fraccionamiento, 
no podemos tratarnos con aquel ladron, ni saludarlo, ni tener 
relaciones con el, sino que colaboraremos con la justicia 
para que aquella casa sea restituida a su legitimo dueno y 
aquel usurpador vaya a la carcel, pero no lo reconoceremos 
como vecino, ni le venderemos cosas, ni menos le llenaremos 
de honores ni meteremos en la carcel a los que pretendan 
aprisionarlo. 

Eso es lo que ocurrio con nuestra expedicion a Santo 
Domingo. Nos detuvieron, nos quitaron el material, expulsaron 
del pais a la mayoria de los que tomaron parte en ellas6 y al 
representante del que robo en la casa ajena, se le agasaja y 
se le recibe en las dependencias oficiales con toda clase de 
honores. 

Los hombres libres del mundo que tenemos otra opinion 
politica, estamos en la obligacion de criticar estas cosas para 
que se vayan purificando y rectificando las futuras lineas a 
seguir en homologos casos 

La publicacion de este libro no tiene otro objeto que deducir 
ensenanzas y sacar consecuencias. 

Existe en Centro America un partido sin formacion 
palpable, pero que esta en el camino de todos los hombres 
cultos, de los patriotas que no acusan vocacion de serviles, ni 
su espina dorsal tiene por costumbre doblegarse, de los que 
se preocupan por el dolor ajeno y quieren poseer una patria 

56. Casi todos los participantes en la Expedicion de Luperon apresados 
en Yucatan fueron expulsados por el gobierno del presidente Miguel 
Aleman Valdes. (ECM). 



grande, de anchos horizontes, con independencia economica 
absoluta, sin tutorias de nadie ni esclavitudes de emprestitos 
forzados, integrado por la juventud de la que forman parte los 
intelectuales de amplias miras, los escritores valientes, la casi 
totalidad de los profesores universitarios y de institutos, los 
militares inteligentes y la masa del pueblo culta, que aspira a 
la nueva formacion de una patria unica en Centro America l a  
Istmania," vocablo inventado por Arevalo que comprende 
las actuales naciones de la antigua capitania General de 
Guatemala: Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua y 
Costa Rica, las que al proclamar su independencia de Espana 
en el ano 1821, tomaron el nombre de Provincias Unidas. 

La falta de comunicaciones por aquellos tiempos de las 
cinco actuales republicas, las luchas internas de sus politicos 
ambiciosos, la reaccion inconforme con el visible progreso 
de las masas despues de que se rompieron las cadenas que 
las ataban a la vieja Espana, las ambiciones de mando y 
poderio economico de los caciques y politiquillos de aldea 
que pensaban convertirse en grandes senores, hicieron que 
desatadas las ambiciones del mando, se desintegrara aquel 
conjunto nacional con la misma superficie terrestre que tiene en 
la actualidad la madrastra Espana (500.000 Km.2) y despues, 

57. Istmania. Palabra derivada de istmo, lengua de tierra que une a dos 
continentes, como es el caso de Centroamerica que une a America del 
Sur con America del Norte. La concepcion geopolitica de Juan Jose 
Arevalo no incluia a Panama porque fue parte integrante de Colombia 
con el nombre de Estado del Istmo hasta 1903, cuando el presidente 
de los Estados Unidos Theodore Roosuelt, con su brutal y expansiva 
politica del "big stick en el Caribe invadio militarmente el Istmo, tomo 
el Canal de Panama y creo la titere Republica de Panama. El naciona- 
lista coronel Omar Torrijos forzo a los Estados Unidos a devolver la 
soberania del canal a Panama en 1977.1978 (ECM). 
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se desgajara Nicaragua, proclamandose nacion independiente 
en abril de 1838, siguiendo acto seguido Honduras en octubre 
del mismo ano. Estas dos naciones fueron desde entonces las 
mas azotadas por la reaccion y las dictaduras. 

Costa Rica que se hallo aislada, tuvo forzosamente que 
seguir el mal ejemplo de las otras dos en noviembre siguiente; 
Guatemala lo hizo en abril de 1839, Salvador se constituyo en 
republica el ano 1841. 

De una nacion grande nacieron cinco raquiticas republicas, 
de un conjunto que pudo ser algo en America, surgio un 
avispero de guerras, guerritas, revoluciones, conspiraciones, 
y por lo general, dictaduras. 

El nucleo liberal centroamericano desea y lucha por la 
nueva union de las cinco chiquitas republicas; la reaccion las 
combate. 

Jamas se oyo desde el pulpito de una iglesia a ningun cura 
de esos que tanto aman inmiscuirse en la politica, hablar de la 
union de los hermanos del Istmo en una sola nacion, pero en 
cambio la juventud liberal y progresiva de esas tierras conspira, 
se une, lucha, escribe para que sus ideas lleguen al fin a plasmar 
en este bello sueno. 

Y a ti joven centroamericano, van escritas estas lineas, por 
ti fue publicado este libro. 

Yo te insto para que ceses en tus preocupaciones deportivas 
y sociales, y dediques tu atencion a los graves problemas 
politicos, Aquellas son sanas y convenientes, pero es cuando 
tu patria sigue recto y digno camino, cuando eso no ocurre 
en tu tierra, es contribuir con tu silencio y complicidad a los 
males de los tuyos, es ayudar a la postracion Iisica y moral de 
tu amado terruno que tanto espera de su juventud. 



Cuando acabes de leer este libro, prestaselo a tus mas caros 
amigos, atus mejores companeros, y despues de leido, los que 
tengais sensibilidad patriotica y progresiva, uniros en sociedad 
secreta, daros un nombre, y empezad con el en silencio y en 
fiel hermandad, a trabajar para los fines de esta ansiada union 
centroamericana. 

En la prensa, en la radio, en conferencias, en universidades, 
institutos, escuelas y circulos recreativos, proclamad esta santa 
union. 

No os creais solos en esta cruzada que tiene como 
abanderado jefe al presidente de la Republica guatemalteca 
Juan Jose Arevalo y en cuyas filas forman hombres de valia 
conocida como son los coroneles guatemaltecos Francisco 
Cosenza y Jacobo Arbenz," el infatigable escritor costarricense 
Vicente Saenz, autor de una completa coleccion de obras 
tratando del mismo tema, el ex-presidente de la Junta fundadora 
de la Segunda Republica de Costa Rica Jose Figueres y otra 
legion de intelectualess9 y guerreros. 

,. 
rio inicio una reforma agraria que expropio los latifundios bananeros 
de la United Fruit Company y de los ganaderos del pais. Continuo la 
politicanacionalista de su predecesor, entregando la tierra a los campe- 
sinos desposeidos, a los que armo formando milicias. La United Fruit 
Company y la CIA, con el apoyo de Somoza y Tnjillo organizaron 
una invasion en la que participaron aviones y pilotos dominicanos de la 
Fuerza Aerea Dominicana que bombardearon y ametrallaron ciudades, 
poblados y a los milicianos campesinos. Esta invasion fue comandada 
por el general Carlos Castillo Armas quien, luego de derrotar a Arbenz, 
implanto una dictadura en 1954 hasta que fue asesinado en 1956 enun 
hecho ordenado por Tnjillo en el que comenzo a ascender el criminal 
y esbirro Johnny Abbes Garcia. (ECM). 

59. Estos son: Lic. Miguel Prado Solares, Lic. Jorge Garcia Granados, Sr. 
Roberto Cobos, Dr. Pedro Beltranera, Cont. MaxTejeda, Lic. Guillermo 
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No os creais solos cuando Mexico, este gran pais 
democrata, hospitalario y cuna de tolerancias, donde se 
edita este libro, a merced de la libertad de pensamiento, de 
expresion y de creencias de su gloriosa Constitucion, es el pais 
de Lazaro  cardena^,^^ de Manuel Avila Camacho, de Miguel 
Aleman,61 adalides invencibles de la democracia autentica y 

Toriello, Lic. Ernesto Viteri, Escritor Luis Cardoza y Aragon, Lic. Juan 
Cordova Cerna, Prof Adolfo M. Monsanto, de Guatemala. 
Coronel Jose Asensio Menendez, Ing. Rene Glower Valdivieso, Sra. 
ClaudiaLars, Dr. FranciscoLino Osegueda, de El Salvador. Dr. Ricardo 
D. Alduvin, Dr. Manuel Flores, Sr. Juan Jose Laboriel, Dr. Antonio 
Miralda Santos, Sra. Graciela Bogran, de Honduras. 
Lic. Juan Jose Meza, Dr. Guillero Urbina Vazquez, Dr. Enoc Aguado, 
Dr. Pedro Jose Zepeda, Dr. Angel Cifuentes, Dra. ConcepcionPalacios, 
Sr. Humberto Herradora, Escritor Francisco Zamora, de Nicaragua. 

Prof Raul Cordero Amador, de Costa Rica y ademas senores Luis 
Sanchez Ponton, Prof Colerino Cano, Lic. Ruben Gomez Esqueda, 
Prof Miguel A. Quintana, Prof. Rafael Jimenez, Prof. Aureliano Es- 
quivel, Dn. Ramon Garcia Urrutia, Dn. Armando de Maria y Campos. 
Dn. Rafael F. Munoz, Dn. Amaro del Rosal Diaz, Prof. Isidro Castillo, 
Prof Roberto Moreno y Garcia, Dn. Marco Arturo Montero, Prof. Fidel 
Vazquez, etc., etc. (Nota del autor coronel Alberto Bayo). 

60. Lazaro Cardenas del Rio. Militar y politico revolucionario que gober- 
no Mexico de 1934 a 1940 que se caracterizo por su nacionalismo y 
considerar que los principales medios de produccion de su pais debian 
pertenecer al Estado para lograr su desarrollo economico-social, por lo 
que expropio las empresas petroleras extranjeras formando la empresa 
estatal PEMEX, confisco latifundios y realizo una reforma agraria no 
muy profunda e igualmente nacionalizo los ferrocarriles en manos 
extranjeras. Fue el creador del Partido Revolucionario Institucional 
(PRI) y fue tan ferviente defensor de 1aRepublica Espanola en el Exilio 
que nunca reconocio al gobierno fascista de Francisco Franco. Apoyo 
todos los movimientos democraticos ocurridos en los paises del Gran 
Caribe y a la Revolucion Cubana de 1959, y fue un gran propulsor de 
la paz mundial en el periodo de la llamada Guewa Fria (ECM). 

61. Miguel Aleman Valdes. Presidente de Mexico durante el periodo 1946- 
1952. Con su politica de grandes inversiones estatales logro aumentar 



revolucionaria; el pais que abrio sus puertas amiles de exiliados 
espanoles condenados a muerte por la pretoriana tirania 
de un regimen sin taxativa, sin honor militar y antiespanol 
por su origen, por su desarrollo y por su falta de dignidad 
internacional. 

Unete a este grupo de hombres honorables, escribe a la 
Union Democratica Centroamericana (Nilo 37-1, Mexico, 
D. F.), trabaja por la Idea, haz una religion para ti de esos 
principios, y cuando la ocasion llegue, y retumbe el canon en 
Centro America, y los guerrilleros rampeen las montanas al 
grito de !libertad!, y la sangre corra por la ladera de los montes 
oprimidos, y los rios se tinan con la de los heroes que luchan 
bravamente por la liberacion de sus terrunos, incorporate con 
tu pequena sociedad secreta a la sierra donde los hombres 
sanos luchen, acude a darles sosten y ayuda, y si tu  espiritu 
flaquea, si no eres joven de lucha abierta, y no tuvieras valor 
para exponer tu vida para noble y generosa luz cuya solucion 
se ventila a tiros, ayuda con la pluma, con la palabra, en la 
radio, en el mitin, en la Universidad, que tu existencia sirva 
para algo, que tenga un Norte noble y un rumbo generoso, 
y de ese modo tu paso por este ruin planeta que nos alberga 
habra tenido un fin positivo, te sentiras satisfecho de tus actos 
y cuando la nieve de los anos cubra de blanco tu cabeza y entre 
tus piernas cabalgue tu nieto y te pregunte que has hecho en la 
Tierra, podras responderle con orgullo y satisfaccion: "Angel 
mio, !cumpli con mi deber!" 

el desarrollo economico de supais en el aspecto industrial, de vias de 
comunicacion, agricola con la construccion de canales de riego y el 
fomento de la educacion, particularmente universitaria con la construc- 
cion del campus de la UNAM en el Distrito Federal, pero tambien se 
distinguio por la enorme corrupcion de su gobierno. @CM) 


